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DEBRECENI

A közélet ezüstös hajjal is fiatalos lel­
kesedéssel dolgozó emberei közül örök

Kelety Dénes a Máv. volt elnökigazgatója vadászfegy­
verével, dum-dum golyóval agyonlőtte magát

Gyógyíthatatlan kínzó betegsége miatt már régen kereste a halált 
— Fiai már régen dugdostak előle minden mérget, fegyvert és ártó

eszközt
nyugalomra tért újra egy: meghalt Bé­
kés Lajos. Még nem is olyan régen ott 
láttuk őt dolgozni fáradhatatlan agilitás­
sal a kereskedelmi és iparkamara ta­
nácstermeiben. Heves temperamentuma 
embernek ismerték, de ennek a tempe­
ramentumnak fütő anyaga, hajtóereje 
nem az érvényesülés szilaj vágya, ha­
nem a jó szive volt, amely minden igaz, 
jó ügyért hevesen dobogott. Talán azért 
is fájdult meg a szive, amely az utóbbi 
esztendőkben mindig nehezebben és ne- 

j hezebben vert, hogy most felmondja a 
szolgálatot — örökre... Az utóbbi esz­
tendők viharai és szenvedései között 
sokszor félve és aggódva kellett látnunk 

jskereskedőgyüléseken, amikor a kereske- 
Idők elkeseredésének olykor megrázó 
■szavakkal adott hangot, mert mindig 

attól kellett tartanunk, hogy mindent át- 
4rző szive felmondja a szolgálatot. Ta­
tón jobban tette volna égvén! szem- 
lontbói, hogyha kemény munkában el­
ütött élet után megpihen és az élet de- 
Jisebb oldaláról szemléli az élet zajgá- 
át. De a Mindenható nem ilyen fából 
Iragta. Üzletének szerelmese volt. Mint 
ereskedő büszkén emlegette, hogy a 
eizesnyolcason“ kezdte s szorgalmá­
ul. becsületességével, üzletét Debrecen 
gyik első üzletévé fejlesztette. Üzletét 
emcsak Debrecenen belül, hanem Deb- 

jecenen túl is ismerték és vevőköre a 
lamara régi nagy kerületéből rekrutáló- 
°tt. A kamarai kerület megcsonkítása 

I ti” a háború és forradalma^ nehezsé- 
j ei közepette sem veszítette el energiá- 

I it, friss energiával feküdt neki minden- 
I ek s cégét kitűnő csengéssel, értéket 
I dentő márkával hagyja fiára. Vevői 
I agyon szerették, mert kitünően tudott 
1 elük bánni és jó ízlése olyan volt, hogy 
I anácsai szerint nyugodtan öltözködhe- 
I ett volna maga a walesi herceg is. Üz- 
I e*e niellett a közélet embere is volt és 

igy a város közéletében, mint a tör­
vényhatósági bizottság tagja, mint kíi- 
önösen a kereskedelmi és iparkamará­

ján, általában az érdekképviseleti élet- 
en ngy szerepet játszott. Beszédeit, fcl- 
pólalásait izzó temperamentum jelle­
gié, amelyet finoman szőtt át meg- 

lillanó humorával. Bent a kamarában 
I kamarai elnökség, tisztikar és alkal- 
Pzottak részéről nemcsak tisztelettel, 
rK‘m családias szeretettél vették körül 
|b-'i mennyire is szigorú alelnök akart 

13 *cnnh — mindig győzött felette a 
-ujos bácsi. Jó, derék, igaz embert 

Szilettünk el benne és fájó szívvel te- 
l^i illik eltűnő, ködbe vesző alakja
1« ni.

(-. -.)

Budapest, január 15. Ma reggel 7 
órakor az Andrássy úti körönd 88. szá­
mú ház lakói fegyverdörrenésre lettek 
figyelmesek. Az egyik szobában

vadászfegyverével szivén lőtte 
magát Kelety Dénes, a MÁV nyu­
galmazott elnökigazgatőja és az 

IBUSz elnöke.
Abban a pillanatban, mikor az öregur 
az öngyilkosságot elkövette, senki 
nem tartózkodott a szobában. A dörre­
nés zajára többen berohantak Kelety 
Dénes lakosztályába, de akkor már

minden segítség elkésett: az öreg 
ur halott volt.

Lábai előtt hevert a nagy vadászfegy­
ver, ö pedig féloldalt dőlve feküdt egy 
karosszékben. Melléből hatalmas sugár­
ban patakzott a vér, arca elsárgult 
kezei élettelenül csüngtek a földre és 
már nem lélekzett. A szobába siető 
személyzet azonnal felemelte az élet­
telen testet és a dolgozószoba kanapé­
jára fektették. Nyomban megvizsgál­
ták, feltépték ingét, az öreg ur szive 
azonban már nem dobogott. Elől,

a mellen borzalmas seb tátongott 
és a gyilkos golyó a hát közepén 

nyitott magának utat.
A hatalmas vadászfegyver golyója kc- 
resztiifurta Kelety Dénes testét, a mel­
lén ment be és hátán jött ki. A lövés 
azonnali halált okozott.

Kelety Dénes 63 éves volt. A MÁV 
nyugdíjintézetének palotájában, az 
Andrássy ut 88. szám alatt lakott a har­
madik udvar 7-cs számú lakásában, 
amely négy szobából állt.

A MÁV volt elnöke esztendők óta 
özvegyen, egyedül élt, csupán ina­
sa és régi ismerőse: Oabányi 

Krisztina tartózkodott mellette,
ai<i a család kérésére önfeláldozóan 
ápolta a sulvos betegségben szenvedő 
öregurat. Kelety Dénes ugyanis esz­
tendők óta betegeskedett és ez a fáj­
dalmas betegség végképp elkeserítette 
a magányos, életunt öregurat.

1927-ben ment nyugdíjba, amikor be­
tegségének első tünetei jelentkeztek.

A hatvanéves öreg ur gégerákot ka­
llóit. A gégerák már keletkezése 
idején rendkívül súlyosítok mutatko­
zott, egvideig azonban sikerült az öreg 
urat megnyugtatni afelől, hogy beteg­
sége csupán múló természetű és nincs 
oka aggodalomra.

Kelety Dénes, a párisi gyógykezelés 
titán már kétségbeesetten látta, hogy 
menthetetlen és a régi elharapódzott 
betegség fokozatosan legyűri.

Az a tudat, hogy betegsége nem ja­
vul, teljesen tönkretette az öregur ideg­
zetét, életkedvét elvesztette s való­
sággal buskomor lett. Hozzátartozói a 
legnagyobb aggodalommal figyelték, 
hogy szemlátomást rosszabbodik az 
öregur egészségi és kedélvállapota. 
Körülbelül négy hónappal ezelőtt fial 
észrevették, hogy apjuk titokban liosz- 
szu leveleket ir.

A legkiválóbb magyar professzorok­
kal kezeltette magát egyideig Kelety 
Dénes, majd fiai Parisba vitték, ahol

rádiumgyógyintézetben kezelik a rákos 
betegségeket.

A kétségbeesett fiuk ekkor már tud­
ták, hogy apjuk öngyilkossági gondo­
latokkal foglalkozik. Természetesen 
első gondjuk volt, hogy minden vesze­
delmes szerszámot, fegyvert, mérget 
eltávolítsanak az öreg ur közeléből. 
Elvették tőle a különböző fájdalomcsil­
lapító és altató pasztilláit is s egy na­
pon eltűnt az öregur revolvere is. ame­
lyet állandóan íróasztalának fiókjában 
őrzött. A revolver éppen alkalmas idő­
pontban tűnt el, mert néhány nappal a 
revolver eltűnése után

Kelety Dénes feldúlt állapotban
kutatott fiókjában revolvere után.

A hozzátartozók ekkor már tudták, 
hogy Kelety Dénes végre akarta haj­
tani régi, titkolt tervét s mikor a fegy­
vert nem találta helyén, rendkívül ha­
ragra gerjedt. Ezzel aztán nyilván el­
árulta, hogy

végleg elhatározta az öngyilkos­
ságot.

A fiuk igyekeztek apjuk lelkére be­
szélni és megigértették vele. hogy le- 

i mond az öngyilkosság gondolatáról.
1 Kelety Dénesi láthatóan megnyugtatta 

fiainak ragaszkodó szereteíe és gon­
doskodása.

Baja azonban egyre súlyosbodott, 
már folyékony eledelt sem tudott ma­
gához venni. Meg is operálták, de ered­
ménytelenül. Ez végleg elkeserítette. 
Hiába vigasztalták, vették körül a leg­
nagyobb szeretettel hozzátartozói, az 
öreg ur végleg elhatározta magát az 
öngyilkosságra.

Ma reggel Kelety Dénes nagyon ko­
rán kelt. Körülbelül hét óra volt, mikor 
ápolónőjének odaszólt, hogy nagyon fáj 
a feje, hozzon neki egy kis csillapítót 
és egy pohár vizet. Oabányi Krisztina

elhagyta a szobát, hogy teljesítse az 
öregur kívánságát. Amint kilépett az 
ajtón az ápolónő, Kelety Dénes felállott 
Íróasztala mellől és ahhoz a falhoz lé­
pett, amelyiken vadásztroíeái vannak 
kiakasztva. Ezek között függött egy 
hatalmas vadászpuska. Kelety Dénes

leakasztotta a súlyos fegyvert és 
az egyik fotelhez vitte. A puska 
agyát a karosszók támlájának fe­
szítette. a fegyver csövét pedig 
szivének szegezte. így. a fegyver 
fölé görnyedve, rántotta meg a 

ravaszt.
A következő pillanatban hatalmas 

dörrenés verte fel a ház csendjét,
Kelety Dénes széíroncsolt mellel 
hanyatlott hátra a fotói karjára és 
szempillantások alatt elöntötte a 

vér.
A golyó keresztülhatolt az öregur 
testén és a plafonban akadt meg.

A rendőri bizottság megállapította, 
hogy Kelety egy

kilencmllliméteres afrikai vadászi- 
fegyverrel követte el az öngyilkos­
ságot. A fegyverben expanzív 

____ (dum-dum) golyó volt.
I A hosszú puskagolyó a közepén be volt 
vágva. Az ilyen puskagolyót csak ak­
kor használják, ha nagy vadakra va­
dásznak.

Kelety Dénes két fiához és a rend­
őrséghez irt búcsúlevelet. Két fiának 
azt irta, hogy

nem bírja tovább a szörnyű szen­
vedést.

inkább önkezével vet véget életének.
A rendőrségnek Írott levelében szintén 
megírta, hogy önkezével vet véget 
életének és azt kéri, hogy mellőzzék a 

I boncolást, hogy fiai akadálytalanul in­
tézkedhessenek a temetés dolgában.

194 szavazattöbbséggel Papp Imre 
a debreceni ref. egyház uj lelkésze

A pótválasztáson többen szavaztak le, mint a választás első napján. — Az uj lelkész
rövidesen elfoglalja hivatalát.

A református lelkészválasztás második 
napja, a pótválasztás kezdődött ma reg­
gel abban a tiz szavazókörzetben, amely­
be a presbitérium beosztotta a várost. — 
Reggel 8 órakor valamennyi körzet szék­
helyén megjelentek a szavazatszedő bi­
zottságok és megkezdték munkájukat. Ez 
a munka ma még nagyobb volt, mint teg­
nap. A választók sűrű egymásutánban 
járultak az urnákhoz s mind a két párt 
nagy erőfeszítéseket tett, hogy minél 
több szavazót jelentessen meg a bizott­
ságok előtt. Papp Imre és Nagy István 
voltak a pótválasztásba bekerült jelöltek 
s az ő rájuk leadott szavazatok száma fe­
lülmúlta a tegnapi, meglepően nagy sza­
vazószámot is. Amíg a választás első nap­
ján a három jelöltre leadtak összesen 
5417 szavazatot, ma a pótválasztásba be­
jutott jelöltekre összesen 5660 választó I 
adta le a szavazatát. Ezenkívül még volt I 
23 érvénytelen szavazat is, ám ezek, bár- '

hová estek volna, nem befolyásolták 
volna az eredmény kialakulását, mert a 
nagy többséget Papp Imre pártja nyerte 
el. A kora délutáni órákban már csak­
nem bizonyos volt a Papp Imre párt 
afelől, hogy jól áll a választáson, ami 
azonban csak megsokszorozta a Nagy 
István pártjának lelkesedését és buzgó- 
ságát. Önkéntes úrvezetők, akik kocsi­
jukkal állottak az ügy szolgálatába, ma­
guk vezették az autóikat s szállították a 
távolabb fekvő helyekről a szavazókat az 
urnák elé. Volt egy urihölgy is, aki reg­
gel 8 órától este 8-ig ült a volán mellett 
s vitte a bizottságok székhelyére Nagy 
István választóit. Hasonló buzgóság nyil- 

I vánult meg a másik párton, úgyhogy a 
szavazók nagy száma főként ennek a buz- 
gólkodásnak köszönhető.

Este 8 órakor zárták le csaknem egy 
időben a körzetekben a szavazást és fog­
tak hozzá az eredmények megállapítása-



mkmm
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hoz. Nem volt még sokkal több 9 óránál 
és már valamennyi urna befutott a vá­
lasztási bizottság központi székhelyére, 
az egyház tanácstermébe. Itt átfutották 
aztán a végeredményt, amely szerint 
Papp Imre 2927 szavazatot kapott a 
Nagy István 2773 szavazatával szemben, 
vagyis a debreceni református egyház uj 
leiké, ^e Papp Imre debreceni vallás- 
oktato lelkész tett.

Leadtak összesen 5660 szavazatot, 
vagyis a tegnapinál 143-mal többe c. Papp

VVí? vl rA választók Leszava- Nagy Papp
száma: zott: István: Imre:

Csapó uccai körzet------ 1172 565 347 218
Péterfia uccai körzet —• — 984 623 373 250
Mester uccai körzet------ — 1151 648 358 290
Piac uccai körzet —■ ----- - — 1616 637 314 323
Ispotály! körzet---------- ---------- — 870 620 284 336
Kossuth uccai körzet — — 866 571 333 238
Árpád téri körzet------ 710 525 252 273
Homokkerti körzet------ — 718 498 161 337
Nyilastelepi körzet------ -- -- -----— 745 539 ISI 358
Csapókerti körzet------ ---------- 591 434 130 304

Összesen: 9423 5660 2733 2927
A választási bizottság este fél 10 óra- dálya sincsen, inert dr. Révész Imre,

kor zárta le a választás aktáit.
Papp Imre lelkész már a közel jövőben 

elfoglalja hivatalát, aminek semmi aka-

A debreceni lelkészválasztás. — Folyik a szavazás a Péterfia uccai egyházrész
szavazóhelyiségében.

Pohárköszöntő a csúcsai kastély 
ban a halott Ady emlékének

Goja Octavián toasztja a „láthatatlan házigazdára”.

novics Jenő, a kolozsvári Magyar Szín­
ház igazgatója emelkedett szólásra s 
meleg szavakkal a ház asszonyát, Goga 
Octaviánnét köszöntötte fel. Ezután Ká­
dár Imre, a Manóié mester magyar for­
dítója üdvözölte a ház asszonyát és töb­
bek között a következőket mondotta:

— E szobában néhány évvel ezelőtt 
kötötték meg azt a bizonyos hires csú­
csai paktumot. Sok pontja volt ennek a 
paktumnak, amelyek közül azonban 
soha egyetlen pontot sem tartottak meg. 
Mi nem kötöttünk most semmi paktu­
mot, de úgy érzem, hogy ami ma ennél 
az ebédnél történt, ennek a láthatatlan 
paktumnak minden pontját mindnyájan

A Debreceni Független Ujeágot

példányonként vásárló 
25 szelvény és 

1 pengő
leílstése ellenében egy hónapig hasinélhatja
A Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat

utat
snlitij

örökké be fogjuk tartani.
A társaság délután öt óráig a legjobb 

hangulatban maradt együtt, majd autóra 
ültek és szivükben néhány felejthetetlen 
óra emlékével visszautaztak Kolozs­
várra.

A lelkészválasztás. — Szavazás a Csapó uccai egyházrész szavazóhelyiségében. — 
Hátul az asztalnál ül dr. Lencz Géza elnök, aki éppen átvesz egy szavazatot.

Imre a pótválasztáson 274 szavazattal ka­
pott többet, mint az első választási na­
pon, mig Nagy Istvánra a második nap 
428 választóval több szavazott le, mint az 
elsőn. így nem a Siposs Imrére esett 464 
szavazat eloszlása döntötte el a válasz- | 
tást, hanem az a 143 szavazat, amelyet ma 
hajtottak fel a pártok. Papp Imre több­
sége Nagy István fölött 194 főnyi volt.

A körzetek szerint igy alakult ki az 
eredmény:

Csapó uccai egyházrész lelkésze már ki­
költözött a lelkész! lakásból.

Kolozsvár, január 14. Az Erdélyi Hír­
lap írja: A „Manóié mester“ kolozsvári 
sikeres bemutatója alkalmából Goga 
Octavian az előadás főszereplőit és a 
Magyar Színház igazgatóját vendégül 
látta csúcsai kastélyában. Három autón 
indult cl Kolozsvárról ez a kis művész- 
társaság, hogy' otthonában, a Boncza- 
család egykori kastélyában, Ady Endre 
egykori lakóhelyére érkezzenek.

A vendéglátó házigazda és felesége 
ebédet adtak a művészek tiszteletére s

Príma gyapjú NYAKSÁL 4,11 |l H
magolcsai Nagy Mihály 19111
Pl«« uc«a 37. •*. (Klstemplom mellett)

bár az ebédnek se ünnepélyes, se ünne­
pelte tcsi jellege nem volt, mégis az iró 
és költő házigazda művészi otthonában 
olyan politikán és a mindennapi életen 
felülemelkedő atmoszféra alakult ki, 
amely már az ott elhangzott toasztok és 
beszédek révén is kiemelkedik a min­
dennapi élet kereteiből.

Ebéd után először Goga Octavián ál­
lott fel szólásra. Amit mondott, rövid 
volt. de nem lehet elfelejteni. Így szólt:

-- Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! 
Ebben a háziján két házigazda van. Fgy 
látható és egy láthatatlan. Én a látha­
tatlan házigazdára: Ady Endrére és 
Ady Endre emlékére emelem a pohara­
mat.

E megrázó erejű szavak után nerce­
kig némán maradt a társaság, majd Ja-

Meghalt Békés Lajos kereskedelmi tanácsos, 
a kereskedelmi és iparkamara alelnöke

Debrecen közélete egy markáns alak­
kal lett szegényebb: Békés Lajos keres­
kedelmi tanácsos, a kereskedelmi és ipar­
kamara alelnöke csütörtökön délben el­
költözött az élők sorából s ezzel ismét ki­
dőlt egy azoknak a sorából, akik a mai 
idők álnagyságai fölött igazi értéket és 
valódi érdemet reprezentálnak, egy abból 
a generációból, amely már félig a múlté 
a maga jellegzetes erényeivel.

Békés Lajos kereskedő volt, pontosab-

Békés Lajos.

ban és teljesebben: mintája a kereskedő­
nek. Egy emberöltőt töltött a kereskedői 
pályán s csak nagyon kevesen vannak, 
akik ennek a kényes foglalkozási ágnak 
annyira 1 élekből szerelmesei tudtak lenni, 
mint ő volt. Nem készen kapta azt, amit 
most, három évtized múlva hátrahagyott. 
Békés Lajos maga tette magát azzá, ami 
lett, ő alapította több, mint három évti­
zeddel ezelőtt üzletét és ezzel együtt 
emelkedett fel. A boldog békeidőben sem 
mindennapi dolog volt, hogy valaki ke­
reskedő már az első generációban ennyire 
meg tudja alapozni magát és minden 
adott helyzeti energia nélkül a legelsők 
közzé tudjon emelkedni. Békés Lajos ön­
magában hordta a helyzeti energiát, hi­
szen egész értékes életében nem volt más 
és nem is akart más lenni, mint keres­
kedő, — de annak aztán az is volt. Any- 
nyira az, hogy sokszor szinte úgy ha­
tott, mintha regényből lépett volna ki, 
mintha fantázia által alkotott képet rea­
lizált volna a szolid kereskedőről, minta­
szerűen mutatva meg annak minden jel­
legzetességét : a nem hivalkodó, de min­
den tettéből és szavából kiérezhető, gya­
korlatilag és elméletileg egyformán erős 
szaktudást, az óvatos konzervativizmus 
mellett is friss érzéket a folytonos ha­
ladni tudásra, azt a különleges képessé­
get, hogy mindig en vogue tudott lenni 
anélkül, hogy erőszakolta volna és min­
den higgadt mérséklet mellett a nagyvo­
nalúságra való törekvést is. Ahogy pedig 
Békés Lajos a kereskedői tisztességet ér­
telmezte és gyakorolta, azt külön tanul­
mány tárgyává lehetne tenni; a keres­
kedő becsületét és tisztességét Békés 
Lajos kétszeres súlyúnak ismerte, mert a 
kereskedő egyéni becsületén és tisztessé­
gén kívül épen olyan kötelező erejűnek 
tudta az osztálybecsületet is. Talán ez 
volt, mint üzletembernek a legfőbb ka- 
rakterisztikonja, a tisztesség, amit ne­
mesi levélnek érzett nemcsak a maga, 
hanem az egész osztálya számára és ezt 
a donációt minden tiszteletre méltó, 
szinte szélsőséges féltékenységgel, ké­
nyességgel és büszkeséggel védte és 
őrizte.

Egész férfi volt, félmunkát sohasem 
végzett, ami az egyéniségéből is követ­
kezett: páratlan aktivitás volt benne, 
szüntelen munkálkodni készség, serény

szorgalom és nem lankadó buzgalom és 
bízvást el lehet róla mondani, hogy ezt a 
hatalmas energiát talán még nagyobb 
mértékben állította a köz, mint a saját 
gazdasága szolgálatára, amit annál in­
kább értékelni kell, mert Békés Lajos 
eggyé volt válva az üzletével. A legnehe­
zebb időkben, a legsúlyosabb körülmé­
nyek között emelték a legmagasabb tiszt­
ségekre, amiket csak kereskedő elérhet: 
a kereskedelmi és iparkamara kereskedő 
szakosztályának elnökévé és a Kereskedő 
Társulat elnökévé s Békés Lajos igy 
megháromszorozódott: üzlete és tisztsé­
gei mind egész embert követeltek s mert 
Békés Lajos félmunkát nemcsak nem 
szeretett, de nem is tudott végezni, hát 
végezte három ember munkáját.

Harcos egyéniség volt, mint minden 
olyan férfi, akinek erősek a meggyőző­
dései, de harcaival csak tisztelőket szer­
zett magának, mert önzetlensége, szem­
pontjainak tisztasága és harcmodorának 
fairsége előtt mindenki meghajolt. És 
nemcsak tisztelték, de szerették is, mert 
a sok csapás érte erős férfi magáraedzett 
keménysége mögül minduntalan előtűnt 
nem erőltetett, szivbéli nyájassága, derűs 
kedélye, ötletes szelleme.

Nehéz elképzelni, hogy Békés Lajos 
nem áll már többé az üzletében, hogy 
hiányzik onnan a Debrecen életéhez any- 
nyira hozzánőtt és hozzátartozott elegáns 
alakja, markáns ősz feje, hogy a keres­
kedő érdekekért mindig szenvedélyesen 
hangzó szava elnémul a kamarában és 
fájdalmas tudni, hogy ismét kevesebb 
eggyel, — nagyon értékes eggyel — 
azok száma, akik még a nagy tradíciót 
képviselték. '

Úgy állott ő ezeken a posztokon, mint 
felesküdött katona a harctéren, annyi 
lelkességgel, hittel, kötelességérzettel, — 
egy kereskedő, aki fanatikusan egynek 
érezte magát a kereskedő fogalmával.

— A pult mellől akarok meghalni! — 
hangoztatta nem egyszer, amikor arról 
volt szó, hogy nyugalomba vonul.

Onnan is halt meg s utolsó utján nem 
kisebb tiszteletadás kiséri, mint a harcté­
ren elesett katonát, mert Békés Lajos al­
kotó harcainak ez volt a szimbóluma.

Békés Lajos életrajza.
Békés Lajos 1869-ben született Debre­

cenben. Középiskolát az állami főreális­
kolában járt, aztán kereskedői pályára 
lépett, amelyen az átlagosan jóval felül­
emelkedő, kiváló tehetségnek mutatko­
zott. Nappal az üzletben dolgozott, este 
pedig szaktanfolyamokon kénezte magát 
tovább lankadatlan buzgalommal és am­
bícióval, úgy hogy szakmájának és pá­
lyájának rövidesen nemcsak gyakorlati- | 
lag, de elméletileg is kitűnő ismerője I 
lett. Debrecenen kívül Aradon is volt ál- 
lásban, majd hazatérve, a Fenyő-cégnek 
lett üzletvezetője. Az akkor már általá­
nosan ismert fiatal kereskedő rövidesen 
önállósította magát: 1895. január else­
jén megnyitotta üzletét, elérve azt a célt, 
amelyért, mint sokgyermekes család 
tagja, valóban sokat küzdött és kitar­
tóan dolgozott.

A Békés Lajos-cég hamarosan foga­
lom lett a piacon, azzá tette Békés La­
jos kiváló szakmai tudása, páratlan 
megbízhatósága és szinte a merevségig 
szigorú kereskedői szolidsága. A cég ésj|» 
tulajdonosa együtt emelkedtek tekin-' 
télyben, Békés Lajos élénk részt vett, 
Debrecen közgazdasági életében is kü­
lönböző bankérdekeltségei révén, ugVj 
hogy már jóval a háború előtt Békés La-f
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jós egyike volt Debrecen legtekintély. 
sebb kereskedőinek, akinek a közéletben 
is súlya volt. Képességeit és nagyszerű 
munkabírását a kereskedőtársadalom is 
beállította az összesség szolgálatába, 
hiszen több, mint két évtizede beltagja 
volt a kereskedelmi és iparkamarának, 
ső két turnuson keresztül — jelenleg is 
— a kereskedelmi és iparkamara alel­
nöki és kereskedő szakosztályi elnöki 
tisztségébe emelte a kereskedőtársada­
lom bizalma. Hosszabb ideig alelnöke, 
majd elnöke volt a több évszázados Ke­
reskedő Társulatnak is s ettől a tiszté­
től csak a legutóbbi időkben vált meg. 
amikor megrongált egészsége miatt már 
nem bírta a sokszoros terjiet jelentő 
munkát. Mert Békés Lajos ezeket az iga­
zán díszes tisztségeket nem tekintette 
pusztán dísznek: teljes szivvel-lélekkel, 
minden erejéből dolgozott, irányított és 
szervezett azokban a pozíciókban, ahová 
kartársai emelték, a kereskedő társada­
lomért. Üzlete egyike volt a legrégeb­
bieknek és legtekintélyesebbeknek a 
szakmában az egész országban, szemé­
lyileg is egyik legrégibb reprezentánsa 
volt a szakmájának. Kiváló érdemeit, 
önzetlenül végzett igen értékes munkás­
ságát legfelsőbb helye,, is méltányolták 
a kereskedelmi tanácsossá való kineve­
zéssel; válíóbirálója volt a Magyar 
Nemzeti Banknak és igazgatósági tagja 
a Debreceni Első Takarékpénztárnak. 
Közéleti működését Debrecen közönsége 
is honorálta: több mint két évtizede 
tagja volt Debrecen város törvényható­
sági bizottságának, amelynek különösen 
szakbizottságaiban fejtett ki értékes 
munkát.

Betegsége és halála.
Békés Lajosnak régebb ideje volt ér­

elmeszesedésből származott szívbaja, 
amely természetesen kíméletet kívánt. 
0 azonban egyéniségének kivételes ak­
tivitását nem tudta lefokozni, hiába igye­
keztek rábírni, önmagát nem kiméivé, 
változatlanul végezte a legnehezebb 
munkát a legnehezebb időkben a keres­
kedelmi és iparkamaránál és a Keres­
kedő Társulatnál, sőt üzletében is. Az 
utolsó hét esztendőben ugyan üzletében 
igen nagy segítségére volt fia, Békés 
István, aki az utóbbi időkben cégveze­
tőként is működött és aki a céget tovább 
vezeti, Békés Lajos azonban leikével 
csüngött a ^pályáján és üzletén és nem 
bírt beletörődni 3bb3 a cfond.oí-Rtbci, hogfy 
maga is tevékenyen ne irányítsa üzle- 
tét. Ez a belülről átfűtött sokoldalú mun- 
kássága természetesen egészen aláásta 
egészségét, úgy hogy három héttel ez­
előtt szívbaja teljesen elhatalmasodott 
j^aés súlyos betegen ágynak dőlt.
! r !■ komplikációt még sikeresen 
leküzdött szívós szervezete, tönkre ment 
szme azonban nem volt képes ellenállani 
s csütörtökön délben szivszélhlidés kö 
vetkeztében pillanatok alatt kiszenve­
dett. $r.

Békés Lajos halálhíre percek alatt el­
terjedt az egész városban és mindenütt 
azzal a mélv, igaz részvéttel és megil- 
fetodéssel fogadták, amely a közélet 
tiszta nemes alakját méltán megilleti, 
lemetese pénteken délelőtt 11 órakor 
tosz a Kereskedő Társulat székházábó!

Szombaton délután fél három órakor választják meg 
az Újságíró Clubban Miss Debrecent

5 szépségverseny zsűrije csütörtöki értekezletén elhatározta, hogy 
a Debreceni Független Újságban lefolyt szavazási akciónak ne csu­
pán az első harminc, hanem az első ötven helyezettje indulhasson

a Miss Debrecen 1931. elmért

Lord Reeding,
"dia volt alkirálya, aki most az elhunyt ipari 

vertr, lord Melchett utóda lett.

tégla és cserép
afSf» ‘»hit« Till M SEBESTYÉN RT. THIllTÍ- 
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Csütörtökön már a kora délelőtti 
órákban megkezdtük az összeszámolá­
sát és szortírozását annak a rengeteg 
szavazólapnak, amely a szavazási ak­
ció utolsó napján érkezett hozzánk. 
Meg kell állapítanunk, hogy a miss- 
jelöltek hívei alaposan kitettek magu­
kért: olyan tömegben juttatták el szer­
kesztőségünkbe a szavazólapokat a 
csütörtöki nap folyamán, hogy három 
munkatársunknak a késő esti órákig 
tartó megfeszített munkája tette csak 
lehetségessé, hogy a végleges listát 
pontosan összeállíthassuk. A Miss Deb­
recen 1931 választás zsűrije egyébként 
csütörtök este rögtönzött megbeszélést 
tartott, amelynek_során

egyhangúan elhatározták, hogy a 
szavazási tabellán szereplő miss- 
jelöltek közül ne csupán az első 
harminc, hanem legalább az első 
ötven helyezett részt vehessen 

a szépségversenyen.
A zsűri tagjai kivétel nélkül arra az ál­
álláspontra helyezkednek, hogy a 
szépségversenyt nem szabad túlságo­
san korlátozott keretek között lebonyo­
lítani és inkább vállalják a több mun­
kával járó fáradságot, de mindenké­
pen szaporítani kell azoknak a lehető­
ségeknek a számát, hogy valóban a 
legszebb leány nyerje el szombaton a 
Miss Debrecen 1931. elmet.

— Minél többen jelenhetnek meg 
a zsűri előtt, annál biztosabban 
akadunk rá a legszebb debreceni 

lányra!
ez volt a jelszó a zsűri csütörtök esti 
értekezletén és a zsűri álláspontját mi 
is a legnagyobb örömmel tesszük ma­
gunkévá, mert nekünk is kezdettől 
fogva az az álláspontunk, hogy

ennél a versenynél csak egyetlen 
szempontot lehet és kell figyelem­
be venni: a teljes pártatlanságot.

Annál is inkább helyes a zsűri állás­
pontja, mert ha csupán szavazási ta­
bella harminc első helyezettje jelen­
hetne meg szombaton a zsiiri előtt, úgy 
igen sok szép lány kénytelen lett volna 
távolmaradni a versenyről, ez pedig 
nem érdeke annak a nemes célkitű­
zésű mozgalomnak, amely a szépség- 
versenyek megrendezésének ideáját 
létrehozta.

Mai számunkban közöljük annak az 
ötven leánynak a nevét, akiknek jo­
gában áll szombaton délután fél 3 óra­
kor megjelenni a szépségverseny zsű­
rije előtt. Már többször megírtuk, de 
most

jelöltek tartózkodnak majd egy-egy kí­
sérőjükkel s a leányok onnan járulnak 
majd egyenként az úgynevezett „Kis­
terembe“, ahol a zsűri foglal helyet. A 
Debreceni Független Újság rendezői 
gárdája rendkívül szigorúan vigyáz 
arra, hogy illetéktelen személyek be 
ne juthassanak a verseny színhelyére s

ezúton is figyelmeztetjük olvasó­
inkat, továbbá személyes ismerő­
seinket és barátainkat, hogy hiába 
fordulnak hozzánk azzal a kérés­
sel hogy a versenyt végignézhes­
sék. a legnagyobb sajnálatunkra 
kénytelenek vagyunk a kérés telje­

sítése elől kitérni.
mert jól tudjuk azt, hogy

részben a zsűri nehéz munkáját 
zavarná, részben pedig a miss- 
jelöltek körében zavart és ideges­
séget keltene az, ha egy kiváncsi 
tömeg zajongással, hangos, vagy 
félhangos megjegyzésekkel és 
mohó kíváncsisággal asszisztálna 

ott.
Nagyon kérjük a miss-jelölteket, 

hogy szombaton legkésőbb délután fél 
3 óráig feltétlenül megjelenni szíves­
kedjenek.

A club egyik kitünően fűtött és 
kényelmes, nagy szobáját teljesen 
számukra és kísérőjük számára 

biztosítjuk.
a verseny tartama alatt a férfiak oda 
be nem mehettek, úgy hogy a nagy 
konzol-tükrök előtt a leánykák zavar­
talanul végezhetik el az utolsó simítá­
sokat toalettjükön. Ezenkívül afelől is 
megnyugtathatjuk a miss-jelölteket. 
hogy

a szépségverseny lefolyásáról 
szóló illusztrált riportunkban csak 
azoknak a fényképét közöljük, akik 
az elődöntőn és a középdöntőn át 

a döntő küzdelemig eljutottak.

ismét a legnyomatékosabban hang­
súlyozni klvániuk. hogy a mai szá­
munkban közölt szavazási tabella 
helyezései teljesen közömbösek a 
zsűri számára. Aki a tabellán az 
50-ik helyet foglalja el. ép olyan 
eséllyel Indulhat a versenyen, mint 

akár a legelső helyezett.
A zsiiri tagjai olyan komoly, korrekt, 
hozzáférhetetlen! személyek, akiknél 
semmi néven nevezendő protekció nem 
érvényesülhet, Így tehát még jóslá­
sokba sem lehet bocsátkozni afelől, 
hogy vájjon kit, vagy kiket tippelhe­
tünk a Miss Debrecen 1931. címre.

A verseny színhelye — mint már 
közöltük — a debreceni Újságíró Club, 
amelynek pompás helyiségei szinte 
önként kínálkoztak a verseny lebonyo­
lítására. A Debreceni Újságíró Club 
vezetősége a legnagyobb megértéssel 
fogadta kérésünket és készségesen bo­
csátotta rendelkezésre a club helysé­
geit. A club társalgó terme kívül esik 
a verseny keretein, a ciubtagok, akik 
a verseny idején fenntartózkodnak, a 
társalgóban helyezkednek el. A kö­
vetkező szobában, amelynek a társal­
góhoz vezető ajtaját lezárjuk, a miss-

Az országos szépségversenyt rendező 
Színházi Élet megbízásából szombaton 
érkezik le a Színházi Életnek, Európa 
egyik legnagyobb színházi folyóiratá­
nak helyettes szerkesztője, dr. Heu- 
mann Károly, aki már tavaly is lent 
járt Debrecenben és kitűnő fellépésével, 
páratlan szakavatottságával, rendkívül 
nagy mértékben elősegítette a verseny 
zökkenésmentes lebonyolítását.

A Debreceni Újságíró Club, amely a 
vendéglői, kávéházi és szállodai üze­
mektől teljesen szeparált helyiségek­
ből áll, az Arany Bika félemeletén, két 
oldalról is megközelíthető: fel lehet 
jönni a Piac uccai főbejáratán, vagy a 
József királyi herceg uccai bejáraton 
keresztül.

Gondoskodtunk arról, hogy január 
25-ikén a miss Hungária választáson 
való részvétel akkor se okozzon gon­
dot Miss Debrecen 1931-nek, ha törté­
netesen szegény leány lenne. A Debre­
ceni Független Újság vállalja ugyanis 
a Missnek és egy kísérőjének Buda­
pestre és vissza való útiköltségét, a 
fővárosban pedig négy napig a Szín­
házi Elet vendégei lesznek s e réven a 
legkiválóbb luxusellátást kapják s a 
legpompásabb, legváltozatosabb szóra­
kozásokban lesz részük. Ezen felül

Debrecen kereskedőinek és Iparo­
sainak színe lava ajándéktárgyak­
kal kedveskedik Miss Debrecen 
1931-nek, mert azt akarják, hogy a 
legszebb debreceni leány a buda­
pesti választáson ne csupán a deb­
receni lányok szépségét, hanem a 
debreceni ipar és kereskedelem fő­

városi nívóját is reprezentálja.
A debreceni iparosok és kereskedők 
által felajánlott ajándéktárgyak jegy­
zéke a következő:

a Klein Miksa (ezelőtt Ecker, Klein 
és Sugár cég ad egy eetélyi selyem

ruhára való legdivatosabb anyagot. A 
Sándor Ármin ékszerész cég arra vál­
lalkozott, hogy remek arany karkötő 
órát ad Miss Debrecennek. A Del-Ka 
cég pompás estélyi cipőt ad, a Tolnai 
Dániel cég pedig úti cipővel látja el 
Miss Debrecent. A Havas harisnyaház 
3 pár különlegességi gyártmányú 
„Viscose’' azsumyilas francia selyem- 
harisnyával segít tökéletesebbé tenni 
Miss Debrecen felszerelését, mig a 
Czeisier kalapszalon egy úti és egy 
estélyi kalappal látja el Miss Debre­
cent. A Feuermann bőröndös cég tel­
jes felszerelésű neszeszert és retikült 
ad, a Czeisier női ruhaszalon pedig 
arra vállalkozott, hogy Miss Debrecen 
ruháit a kereskedők által szolgálta­
tandó anyagokból megvarrja. A Schön 
Sándor keztyüs cég az útra remek 
szarvasbőr keztyüvel látja el az uj 
debreceni Misst és estélyi ruhájához 
mérték után készít egy szines, hosszu- 
száru divatos glasszé keztyüt. A 
Szakáll Géza fényképészeti cikkek 
kereskedése egy 6x9-es Kodak, ki­
húzható, rollfilmes gépet ad aján­
dékba Miss Debrecennek, Lobi Gyula 
Iátszerész pedig egy pompás színházi 
látcsövet. A Hegedűs és Sándor rt. 
100 darab legfinomabb angol levél­
papírt és borítékot ad monogrammal 
ellátva és ezenfelül 100 darab név­
jeggyel kedveskedik Miss Debrecen­

nek.

A szavazási akciónak lezárása után 
az első ötven helyezett nevei alább kö­
vetkeznek:

Zanathy Iby 2623
Rosenfeld Böske 2557
Fülöp Magda 2511
Lovassy Gitta 2436
Jakobovits Edith 2410
Thoroczkay Iby 2352
Weichinger Böske 2263
Mandel Kató 2144
Havas Liczy 2085
Benedek Ica 2020
Kollár Mária 2006
Bermann Lilly 1952
Lebovits Iby 1907
Gutmann Lujza 1736
Asztalos Muci 1665
Schön Böske 1641
Kun Rózsi 1614
Altmann Irén 1600
Bárdos Mártha 1579
Altmann Olga 1546
Markó Judith 1522
Vojtovits Böske 1503
Tokay Mártha 1466
Grosz Olga 1426
Csongrády Anna 1424
Rosenfeld Klári 1420
Marton Böske 1404
Simon Gizi 1391
Groszmann Magda 1375
Weissenberg Ilus 1360
Gerő Csilla 1316
Kohn Bözsi 1287
Grünfeld Ilcsi 1280
Eckstein Ella 1268
Bárány Annus 1263
Barta Lilly 1259
Keszler Stefi 1223
Szőke Magda 1211
Szoboszlay Aranka 1202
Farkas Zsuzsó 1185
Hermann Iby 1177
Lebovits Klári 1164
Miklós Ácsi 1150
Kardos Putu 1135
Szilágyi Böske 1130
Papp Erzsébet 1069
Ungár Magda 1036
Biró Böske 1005
Nádudvary Kató 1000
Kemény Ella 974

Royal étterein Ismét megnyílt!
Napi és havi abocenseket elfogadok. 

Étlap szerinti étkezés 4 fogásos ebéd 
vacsora P 120.

10 jegy kenyérrel Pll —
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Népszámlálási közlemények
A közönség tájékoztatása. — Utasítás a népszámlálóbiztosok részére.

panaszok népszámlálóbiztosok ellen.
Beérkezett

A népszámlálás vezetősége ismételten 
közli a közönséggel, hogy mindazok, 
akik valamilyen oknál fogva a népszám­
lálásból kiamardtak, f. hó 20-án este 7 
óráig, délelőtt 8-tól 2-ig és délután 5 és 
7 óra között a városháza közgyűlési 
termében a törvényes következmények 
nélkül önként jelentkezhetnek össze­
írásra. A vezetőség saját érdekükben 
kéri az illetőket, hogy a törvényben elő­
irt kötelezettségüknek tegyenek eleget 
idézés bevárása nélkül.

A szúmlálóbizosokat ismételten Hiú­
sítja a vezetőség, hogy a számlálókéra- 
let elkészített anyaga nem a fcliilvizsgá­
lának adandó át, hanem a központi iro­
dába kell bevinni, hogy ott pontos nyil­
vántartásba vétessék. Aki anyagát a le- 
Uilvizsgálának adta át, az haladéktala­
nul hozza be a központi irodába. Azok 
a számlálóbiztosok, akiknek nyomtat - 
ványhiányuk nem volt, 17-én estig, akik­
nek pedig nyomtatványhiányuk volt, 
azok 20-án déli 12 óráig adhatják be 
anyagukat a rájuk nézve kellemetlen kö­
vetkezményekkel járó jegyzőkönyv fel­
vétele nélkül.

A számlálóbiztosok mulasztásairól a 
következő panaszok érkeztek be: a

86-os számlálóbiztos a Kerekes-telep 40, 
12, II, 46 sz. házaiban s az ezzel szem­
ben iekvőliázukbun nem végezte el az 
összeírást; a 82-cs sz. számlálóbiztos 
kihagyta kerületéből a külső Budai 
I'.zsaiús uccut és a Gizella utcát és azt 
a súlyos hibát követte el, hogy lakáson - 
kint 1 1 összeirólapot hagyott, holott 
azt minden IS éven felüli íérli és nő szá­
mára hagynia kellett volna; a 91-es 
számlálóbiztos kihagyta a Lóránty n. 
40. számot 6 lakóval, a 12-es számláló­
biztos nem járt cl a Mikes Kelemen ucca 
1-től 15-ig; a 64-es számlálóbiztos nem 
járt el a Szoboszlai ut 5. sz. alatt, a 10-es 
sz. számlálóbiztos nem járt el a Bekers 
ti. házaiban, mint jelentik a #. és 10. sz. 
alatt sem.

A népszámlálás vezetősége figyel­
mezteti az illető biztosokat, hogy mu­
lasztásaikat haladéktalanul pótolják, 
mert fegyelmüeg fogják őket felelős­
ségre vonni.

A népszámlálás vezetősége felkéri a 
közönséget, hogy a hasonló eseteket 
szíveskedjék akár személyesen, akár te­
lefonon 11—30 alatt, akár levelezőlapon 
a népszámlálás központi irodájának vá­
rosháza, földszint 5. sz. alá bejelenteni.

Megjelent a jövedelem- és vagyonadó ki­
vetésére vonatkozó végrehajtási utasítás
Tekintetbe veszik a súlyos gazdasági hely­

zetet — A gabonajegy értéke az adózásnál
A pénzügyminiszter most adta ki a 

jövedelem és vagyonadó kivetésre vo­
natkozó utasítását, amelynek megjele­
nését a gazdák annyira szorgalmazták. 
A végrehajtási utasítással kapcsolato­
san a gazdák kívánsága az volt, hogy 
a pénzügyminiszter a legmesszebbmenő 
méltányosságot és a válságos helyzet 
kellő figyelembevételét Írja elő a mező- 
gazdasági ingatlanok és azok ingó 
üzemtőkéjének értékelésénél. A pénz­
ügyminiszter most megjelent körren­
deleté valobar1 utasítja is az adókivető 
hatóságokat, ... ;y legyenek tekintettel 
a mezőgazdaság súlyos helyzetére.

A jövedelemadó kivetésére vonatko­
zóan a körrendelet kimondja, hogy a 
saját kezelésben lévő mező- és erdő- 
gazdasági üzemből és az ezzel kapcso­
latos jogokból eredő jövedelmet min­
denkor az 1930. évben valóságban el­
ért összegben kell megállapítani. Fi­
gyelmezteti azonban az összeíró, ille­
tően az adókivető közegeket, hogy a 
földbirtok jövedelmének kiszámítása 
során mindenkor vegyék figyelembe 
azt, hogy az elmúlt gazdasági évben 
a rossz értékesítési lehetőségek a ma­
gas termelési és kezelési költségek, 
továbbá az alacsony terményárak az 
ország több részében károsan befolyá­
solták a mezőgazdasági ingatlanok jö­
vedelmezőségét. Az adóévet megelőző 
évben szenvedett veszteséget a jöve­
delem kiszámításánál és igv a földbir­
tokjövedelem megállapításánál is min­
denkor figyelembe kell venni és

az egyes jövedelemforrásoknál mu­
tatkozó veszteségeket az összes
jövedelemforrások jövedelmének
együttes összegéből le kell vonni.
Minden olyan esetben tehát, amikor 

a földbirtok, különösen pedig a szőlő- 
birtok jövedelmének a kiszámítása so­
rán veszteséget állapítanak meg, az 
adóalap megállapítása alkalmával a 
szenvedett veszteséget figyelmen kívül 
hagyni nem szabad.

A mező- és erdőgazdaság jövedelmé­
nek megállapítása során a termények 
értékét pénzre átszámítva kell az 
egyéb készpénz bevételhez számítani. 
Az átszámítás során az adózó által 
felhasznált terményeket a felhasználás 
idejében érvényben volt helyi értékben, 
az eladás révén értékesített terménye­
ket az ezekért tényleg kapott pénzér-

KVM n nvi VI IV'I k<iiv<iii/cvi ixiaictMlll CT-

ték szerint (piaci ár) kell számításba 
venni. Azoknál az adózó nál, akik a 
boletta-törvénv értelmében a gabona- 
jegy szelvény Ire igényt tarthatnak, a

búza, rozs és kétszeres értékének meg­
állapításánál

a gabona piaci árán felül számí­
tásba kell még venni a gabonaiegy 
métermázsánkénti Ivarom pengős ér­

tékét is.
Azoknál az adózóknál azonban, akik 

nem igényelhetik a gabonajegy szel­
vényét, a hárompengős értéket a jöve­
delemhez nem lehet hozzászámítani,

A bérbeadó részére terményekben 
kikötött haszonbér 1930. évben volt ér­
tékének a számításánál a búza értékét 
tizennyolc, a rozsét kilenc, a sörárpáét 
tizenhat, a takarmányárpáét tizenkettő, 
a tengeriét tizenkettő, a zabét tizen­
három, a kölesét kilenc, a tatárkáét ti­
zenöt. az ocsu értékét pedig mázsán­
ként nyolc pengővel kell felvenni. Ha 
valamely adózó igazolja, hogy a bérlő 
a bért természetben rótta le és a ter­
ményeket milyen áron adta cl, vagy 
értékesítette, ebben az esetben az iga­
zolt tényleges eladási árat kell adó­
alapul elfogadni.

A vagyonadó kivetésére vonatkozóan 
a körrendelet utal arra, hogy az önke­
zelésben lévő és állandóan mezőgaz­
dasági használatra rendelt ingatlanok­
nál a szántóföldek forgalmi értéke gya­
nánt általában változatlanul azt az érté­
ket kell alapul venni, amelyet az 1930. 
évi adókivetés során jogerősen megál­
lapítottak. De a rendelet kimondja, hogy 
a becslésnél figyelembe kell venni

mindazokat a tudott vagy bizonyítható 
körülményeket is, amelyek az igazsá­
gos és arányos adóztatás érdekében a 
szabályoktól való eltérést indokolják.

a becslési szabályok tehát egyálta­
lában nem tekinthetők olyan pa­
rancsoló rendelkezéseknek, ame­
lyeket az adózó bevallása mellőzé­
sével okvetlenül alkalmazni kell.

Kiiönösen figyelembe kell venni azt 
a körülményt, íioyy a földárak általá­
ban csökkenő irányzatot mutatnak. 
Ennek folytán a pénzügyminiszter nem 
emel kifogást az ellen, hogy a pénzügyi 
hatóságok a körrendeletben megállapí­
tott becslési kulcstól eltérjenek és az 
igatlanok értékét a forgalmi értékhez 
arányosítva helyesebben állapíthassák 
meg. Megengedi továbbá, hogy

a nagyon gyenge és ennek meg­
felelően igen alacsony kataszteri 
tiszta jövedelemmel biró földeknél 
a becsértéket 240 pengőnél Is ala­

csonyabban állapíthassák meg.
A mezőgazdasági ingatlanok ingó 

üzem tőkéjének értékelésénél a rendelet 
kimondja, hogy lia a helyi viszonyok 
indokolttá teszik, továbbá ha a birtok 
holt felszerelése az átlagosnál hiányo­
sabb, a pénzügyminiszter nem emel 
észrevételt az ellen, hogy a számos ál­
latok értékét 240 pengőnél kisebb ősz- 
szegben, de legalább 120 pengőben, a 
holt leltári felszerelés értékét az ingat­
lan értékének öt, esetleg négy száza­
lékban állapítsák meg,

A városi ingatlanok és a községi bel­
sőségek értékelésére tartalmaz utasítá­
sokat a rendelet, utal arra, hogy az 
ipari üzleteknél általában az üzleti jö­
vedelemnek busz százalékától annak 
ötszöröséig, a kereskedelmi üzletek­
nél az üzleti jövedelemnek egy-ötszö- 
röséig terjedő összegekben kell fel-

Gróf Zamviszky, Bourbon Izabella spa- 
nyol hercegnő férje, állítólag Lengyel- 
országban, kastélyában mindent előkészí­
tett, hogy XIII. Alfonz detronizálása 
esetén a spanyol királyi családot ott el­

helyezze.

venni az üzemi tőke értékét. A vegyes I nak újabb megállapítását, még pedig 
rendelkezésekben a pénzügyminiszter I január végéig.

Újra fellobbant a táncőrület 
Berlinben

Nwti lesz bál, nem lesz farsang, de a kis, olcsó mulatókban százezrével ropják a tán­
cot. — A bál tilalom félmillió ember kenyerét veszélyezteti.

Berlin, január hó. A legfrisebb kor­
kép: Berlinben újra dúl a táncbetegség. 
Most a gazdasági válság delclőjén töb­
bet táncolnak, mint a háború végén. 
Mindenkinek rosszul megy a dolga, a 
munkanélküliség egyre terjed, kávéhá­
zak, mulatók, vendéglők sorra zárják 
kapuikat, de a tánctermek virulnak, bő­
vülnek, tágulnak, számuk szaporodik, 
persze nem annyira a fényesek, a tnár- 
ványosak, mint inkább azok, amelyek­
ben téri teilen asztaloknál, rossz zenénél, 
minden nagyobb költség nélkül egysze­
rűen táncolnak. A táncepidémia ellen 
még ma sincs orvosszer.

Hivatalos helyek ezt hirdetik, Ne tán­
coljatok, mert az manapság egyszerűen 
nem illik. Ne rendezzetek nyilvános bá­
lokat, amikor majd négymillió embernek 
nincs kenyere. Takarékoskodjunk és ha 
lehet, adakozzunk a nyomor enyhíté­
sére...

*•<*

A teljesen leégett salzburgi Werfen kastély romjai a tűz után

E szavak hatása természetesen nagy. 
Sorra lemondják a nagy bálokat. A tár­
saság kiemelkedő tagjai kijelentik, hogy 
e télen nem fogják megnyitni szalonjai­
kat. Bálterem kapható tetszés szerint és 
felette olcsón. Szerényebbek lettek a 
váltakozók. Szóval nem lesz téli szezon, 
ami a nagy társaságot illeti. De azért 
mégis sokan táncolnak Berlinben, mert 
a nép, éppen a nyomorgó nép nem hall­
gat a felhívásra.

A szezon természetesen meghalt. Nem 
lesznek nagy bálok, sőt még a házi mu­
latságok számát is csökkenteni fogják. 
Külsőleg nagyszerű kép, a világ nyomo­
rog és a társaság — szomorkodlk. Szab- 
bad feltenni a kérdést, kinek javára, 
vagy kinek kárára...?

A számla másik oldala ugyanis kissé 
másként fest. A bálok tagadhatatlanul 
költekezést jelentenek. A .férfivilág is 
kénytelen sokféle aprósággal kiegészí­
teni szekrényét. Egy-cgy bál az autók 
egész táborát foglalkoztatja. Szakácsok, 
pincérek százával kapnak megfelelő 
munkakört és bevételt. Varróleányok 
ezrei keresik meg napi kenyerüket, ha 
a bálokra dolgoznak. Ezt a névsort még 
sok mindenfélével lehetne kibővíteni.

Ha bálok vannak, forog a pénz. Ber­
linben félmillió ember él a szórakoztató 
iparból és kerek százezer a bálokból. 
Ha tehát a világ nem mulat, mert kerek 
négymillió éhezik, a nem-mulatás követ­
keztében újabb százezer szegény esik el 
rendes keresetétől.

A társasélet szempontjából is káros 
következései lehetnek a szezonnélküli 
télnek. Az ismerkedés lehetősége u.ira 
megszűnik. Az esztendő eleién ugyan 
még szaporodtak a házasságok, de a 
nyár óta ar, anvakönyveseknek keve­
sebb a dolguk és komoly statisztikusok 
számítása szerint a következő évtize­
dekben a németség lassú csökkenésével 
kell számolni. Az anyagi nehézségek 
ugyan még nősülésre késztetnek, de 
már gyermekáldásról alig akarnak 
tudni. Az egyke ma már túlzásnak lát­
szik. A család fentartásának gondolata

meghagyja az adókivető hatóságok­
nak, hogy azoknál a földhaszonbérlők­
nél, akiknek a bérlete általában húsz 
holdat meg nem halad, a bérlet terje­
delmében bekövetkezett minden válto­
zást hivatalból vegyenek figyelembe és 
a bérlet terjedelmében bekövetkezett 
változásnak megfelelően az 1930. évre 
megállapított adóalapot az

egy holdra megállapított jövedelem 
számításba vételével arányosan 

helyesbítsék.
Ugyancsak itt történik utalás arra is, 

hogy ha valamely általános kereseti 
adó fizetésére kötelezett adózó kereseti 
viszonyaiban olyan változás állott be, 
amely miatt az 1930. évre jogerősen 
megállapított adóalap nem tartható 

1 fenn, úgy az adózó kérheti adóalapjá-

f
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II Mi olcsóbbak vagyunk II
CSIPKE ÉS RÖVIDÁRU SZAKÖZLET
Hatvan ucca 1. — (Püspöki palota.)

a férj és feleség szűk körére szorul, az 
anya talán még álmodozik a gyermek­
ről, de a férjnek gondojatmenete más 
irányban mozog. Manapság már ezer 
házaspárra Berlinben esztendőnként 
csak tiz újszülött esik. Ha ez a helyzet 
nem változik, akkor húsz esztendő múl­
va a hatvanmillió német lefogy néhány
trillió1 al.

Berlin nem tűri a megállást. Ha meg­
torpan a tempó, uj lendületre korbácsol­
ják. A karácsonyi vásár nagyobb volt, 
mint bármely más évben. 1930. Szil­
vesztere is méltón csatlakozott az előb­
biekhez. Szomorú év volt 1930? Bizony 
az. Annál vidámabban búcsúztak tőle.

Az összes berlini vendéglők és loká­
lok ennek a „csak azértls“-nek az ál­
láspontjára helyezkedtek. Nincs különb­
ség a legelőkelőbb szálloda és a külvá­
rosi korcsma között. A szállodaüzem 
vezérigazgatója ép úgy kalkulációt ké­
szített, mint a kocsissöntés korcsmárosa. 
Berlin szilveszteri éjszakáját csak az ol­
csóság menthette meg. Az olcsóság re- 1 
latív fogalom. Bizonyára sokan vannak, 
— illetve aránylag kevesen, — akik 
nagy megnyugvással vették tudomásul, 
hogy az Adton Hotel 35 márkáról 28 
márkára szálliotta le a szilveszteri me­
nüje árát. Az Esplanade 25 márkáról 
20-ra ment le és még kabarét is nyújtott.

A legdrágább az Eden maradt, mely­
nek szilveszterei különösen híresek, de 
öitmárkás árcsökkenés Ut is jelezte az 
időt: 35 márka helyett 30 márkát kér­
tek. Berlin legnagyobb vendéglője, a hi­
res Haus Vaterland, már csak 12 már­
kát kért, kaviárral viszont 17-et. ,

Egy sereg kávéház és vendéglő uj 
rendszert léptetett életbe: belépődíjat ! 
szedett 2.50—5 márkáig, de ezt az ősz- * 
szeget a konzum számlájánál levonták. ! 
A mulatók még radikálisabbak voltak 
az árleépltésnél és Így a Barberlna-Am- 
bassadeur 25 márka helyett már 15-tel 
is megelégedett Az előkelő Casanová­
ban kétféle menüt állítottak össze, a ki­
választottak számára 25, másoknak 15 
márkáért. A hatalmas Gourmenla-Haus 
40 százalékkal csökkentette áfáit. A Fe- 
mlna, Berlin egyik legújabb mulatója, 
13.50-ért már kaviárral Is szolgált. A 
legnagyobb bálok színhelye, a Kroll- 
Festsále 7.50 belépődíjat kért, de viszont 
a mentiért csak 9 márkát számított.

Szilveszer után felismerték a berli­
niek, hogy a mulatságok általános be­
szüntetése nemcsak lélektani szempont­
ból nagyon kockázatos vállalkozás, ha­
nem gazdaságilag Is súlyos következ­
ményekkel jár. Ezer és ezer pincér, ezer 
és ezer masamód és egész sereg más 
szakma sorsa függ a farsang sikerétől.

R. L.

— Az feszes megjelenő szépirodaim" 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
* Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

FOGALOM
® közönség körében aj; a tisztaság, rend 
es e 16 z„é kény kiszolgálás, melyet

20 százalék engedmény
adása mellett nyújtunk ezen lap előfizetőinek

legolcsóbban
nálunk étkezhet, mert olcsA árainkból kü 
'ön kedvezmény képe m (P 1 60 88 menőt kivéve)

10 százalék
■^■■■s engedményt adunk. ^^mami

SEMMI
költsége sem az érkezésikor, sem az rluta­
láskor, mert szemben vagyunk a KELETI 
PÁLYAUDVARRAL. Magyaros vendégsze 
feleltei várjuk családi szállodánkban.

Park Nagyszálloda
Budapest, VIII.. Baross tér 10 Szemben a 
Keleti pálya udvar érkezési oldalával.

A debreceni törvényszék megkezdte 
a Trnka malom tönkrejutása kapcsán 

keletkezett nagy bűnügyet
Kétszáz károsult van az ügyben — A malom teljhatalmú üzletvezetője 
vitte az ügyeket s nem létező zabot adott el a katonaságnak — ítélet 

csak napok múlva lesz a nagy bűnügyben
Csütörtökön délelőtt kezdte meg a 

debreceni törvényszéken dr. Jankovich 
Jenő tanácsa annak a nagyarányú csalási 
és sikkasztási bünpernek a tárgyalását, 
amelynek vádlottjai Trnka Teofil ma­
lomtulajdonos és Prunyi Miklós tisztvi­
selő, aki a Ttrnka malomban volt üzlet­
vezető. Az ügyészség, mint tettestársakat 
állította őket a vádlottak padjára

3 rendbeli csalás büntette, 129 rend­
beli sikkasztás büntette s 154 rendbeli 

sikkasztás vétsége miatt.
A vádirat szerint a csalást azzal követ­
ték el, hogy a katonaságnak eldatak 40 
ezer pengő értékű zabot, annak hangsú­
lyozásával, hogy a zab nagyrésze már a 
raktárban van, másik részét pedig a ter­
melők, akiktől megvásárolták a nagy 
mennyiségű zabot, beszállítják. A kato­
naság részéről kiküldött megbízottak 
előtt hamis termelői igazolványokkal bi­
zonyították, hogy tényleg megvan és 
rendelkezésükre áll a 40,000 pengő ér­
tékű zab. A katonaság az iratok megte­
kintése után kifizette a 40,000 pengőt a 
malomnak. Később derült ki, hogy

a raktáron levő 20 vagon zab már nem 
volt a malom tulajdona, mikor a ka­
tonaságnak eladták és a termelőktől 
sem érkeztek be a zabszállitmányok, 
mert az üzletkötések fiktívek voltaic.

A sikkasztásokat úgy követték el, hogy 
a tároló felek által beadott terményeket 
elhelyezték a Közraktárban és magas 
kölcsönnel terhelték meg. A kölcsönt 
nem rendezték és a Közraktár a malom 
által nála lombardirozott terményeket, 
amelyeket 250,000 pengő terhelt meg, el- 
árvereztette, de még sem kapta meg a kö­
vetelését. Az árverezés következtében, 
mivel a malom nem tudta visszaadni a 
terményeket,

kétszáznál több gazdálkodónak ve­
szett el a malomba beszolgáltatott 

terménye.
A terjedelmes vádirat ismertetése után a 
bíróság az elsőrendű vádlott, Trnka Teo­
fil kihallgatását kezdte meg.

Trnka Teofil, aki egy éve ül már a 
debreceni törvényszék fogházában, mint 
vizsgálati fogoly, rendkívül szánalmas 
látvány. Idegesen babrál a kabátján, 
riadtan néz körül, dadog és alig tud ösz- 
szefüggő mondatokban vallomást tenni. 
Vallomását azzal kezdi, hogy nem érzi 
magát bűnösnek és mint mentegető kö­
rülményt hangsúlyozza, hogy

! emlékszik vissza arra, hogyan történ­
tek a dolgok a malomban.

A malomban a teljhatalmú intéző Prunyi 
volt, ő intézte a kereskedelmi ügyeket, 
ő irányította a könyvelést. Prunyinak 
volt általános felhatalmazása a malom 
ügyeinek intézésére és még ő sem tudta 
akaratát keresztül vinni vele szemben.

Prunyi Miklós a másodrendű vádlott, 
Trnka Teofillái együtt ártatlanságát han­
goztatta és azt bizonyítgatta, hogy ő nem 
bűnös az ellene emelt vádakban. Trnka 
Teoíillal együtt beszélték meg az ügye­
ket és mindenben az ő utasítása alapján 
járt el. Ő alkalmazott volt a malom iro­
dájában, nem a saját terveit vitte keresz­
tül, hanem a tulajdonos akaratához al­
kalmazkodva végezte munkáját és így

őt felelősség nem terheli.
Az ügyekre emlékszik jól. Tudja, hogy 
a katonaság 40,000 pengőért zabot vásá­
rolt a malomban. Ä tárgyalásokat a zab 
ügyben ö vezette le, de ott nem tárolási, 
hanem szállítási szerződés jött létre és 
nem kellett kimutatni az egész vásárolt 
mennyiség megléteiét. Akkoriban még | 
volt 20 vagon zab a Közraktárban, ame- 

; lyet a malom helyezett ott el és ő jóhisze­
műen hivatkozott a 20 vagon zab elrak­
tározására.

A katonaságnak felmutatott Írások, 
».melyek szerint a megvásárolt zab 
rendelkezésre áll, csak formaságból 

készültek
és azért volt szükség reájuk, hogy a ka­
tonai gazdasági hivatal követelményei­
nek eleget tegyenek. A katonaság azon­
ban a valódi megállapítások értelmében 
nem is nézett utána, hogy a vásárolt zab­
mennyiség tényleg rendelkezésre áll-e.

A sikkasztásokkal kapcsolatban azt 
adta elő vallomásában a vádlott, hogy a 
tárolt terményeket joguk volt felhasz­
nálni üzleti célokra, mivel ez a termé­
szete az ügyletnek.

A malom soha nem volt fizetéskép­
telen,

a malom fizetésképtelenségét Trnka 
Teofilnak elmegyógyintézetbe való szál­
lítása utáni időkben a malom élére került 
vezetők magatartása provokálta ki.

Horváth Antal százados tanú, aki a j 
zabügyet lebonyolította a malommal, el­
mondta vallomásában, hogy

■ ő csak Prunyival tárgyalt az ügyben 
és meglevő zabot vásárolt a katona­

ság.

Sorra cáfolta Prunyinak azt a vallomá­
sát, amely szerint csak formaságból kel­
lett igazolni azt, hogy a vásárolt zab­
mennyiség tényleg rendelkezésre is áll.

Tibéry Willibáld százados és A főnyi 
Zoltán főhadnagy is megerősítették Hor­
váth százados eskü alatt tett vallomását. 
Hangoztatták ők is, hogy Prunyi irá­
nyította a tárgyalást és Trnka Teofil 
csupán aláírta a szerződést.

Dr. Fehér Hermann orvos, aki régebb 
idő óta a Trnka család háziorvosa, elő­
adta vallomásában, hogy az elhalt Trnka 
Gottlieb panaszkodott neki, hogy a Teo­
fil fiával baj van, nem lehet reá bízni 
semmit, figyelmetlen és nem való a nagy 
üzem vezetésére, mert igen feledékeny. 
Egy Ízben hallotta, hogy

Prunyi Trnka Teofilt az üzem tele­
pén az alkalmazottak előtt te- 

•zamarazta.
Véleménye szerint Trnka Teofil veleszü­
letett elme gyenge.

Dr. Radó Vilmos városi tisztiorvos 
szerint Trnka Teofil súlyos, kóros 
neuraszténiában szenved.

Böszörményi Lajos, a malom segéd­
könyvelője elmondta vallomásában, hogy

a malomban Prunyi diktált és az tör­
tént, amit ő akart.

Prunyival szemben más al.ara: nem érvé­
nyesült.

Trnka Teofilt összeszidta, ha valamit 
nem a kedve szerint csinált

és még a könyveket is Trnka Teofil 
vitte az asztalához. Emlékszik egy esetre, 
amikor Trnka Teofil könyörgése ellenére 
nagymennyiségű amerikai kukoricát vá­
sárolt Prunyi a malom részére. Az üzleti 
mérlegeket is Prunyi állította össze. A 
hitelügyleteket ő intézte és tudomása 
van arról, hogy az utolsó éjszakán, ami­
kor a baj megtörtént, Trnka Teofil 
Prunyiék lakásán volt és

ott Prunyi aláíratott egy olyan Írást 
Tmkával, amelynek értelmében a ma­
lomnál történtekért semmi felelősség 

Prunyit nem terheli.
Trnka nem akarta kiadni az írást, de 
Prunyi addig erőszakoskodott és öngyil­
kossággal fenyegetődzött, míg aláírta a 
nyilatkozatot.

Felolvasta a tanácselnök Viktor Jenő 
tisztviselő vallomását, aki Böszörményi 
vallomását erősítette meg.

Az orvosszakértői bizottság nevében 
dr. Benedek László egyetemi tanár ter­
jesztette elő a véleményt Trnka Teofil 
elmeállapotára vonatkozólag. Az orvos­
szakértői bizottság véleménye szerint a 
vádlott lelki ínfatilizmusban szenved, 
nincs önállósága, játékbabája a körülmé­
nyeknek. A kriminális ötletekkel szem­
ben csökkent értékű egyén, súlyos, kóros 
elváltozások tapasztalhatók nála, figyel­
metlen és ideges gátlások akadályozzák 
cselekvéseiben.

Popovics Gyula könyvszakértő véle­
ménye szerint

a malom könyveit már 1925-től hami­
san Vezették. A malomnak már akkor 
passzívéi voltak és a mérlegben mégis 

nyereséget mutattak ki.
A könyvszakértő véleményének meg­

hallgatása után a bíróság délben két óra­
kor félbeszakította a tárgyalást és a tár­
gyalás folytatását délután négy órára ha­
lasztotta.

A DÉLUTÁNI TÁRGYALÁS.
A bíróság a délutáni tárgyaláson ■ 

Trnka malom alkalmazottait hallgatta ki. 
A tanuk: Harsányi Imre pénztárnok Bö­
szörményi István, Sándor István egybe­
hangzóan azt adták elő, hogy

Prunyi Miklós intézte a malom ügyeit 
és Trnka Teofilnak igen kevés befo­

lyásé volt az ügyek intézésére.

ő gyengeelméjű és éppen ezért nem is

A Windsori királyi kastély kapuja.
Az őrség Viktoria Luise hereegni temetése után elhagyja a kastélyt. [



e

1931 január 16.

A lapok híradásai nyomán ielentkezett az orosz 
fegságból hazajött Szenyák egyik katonatársa, 
aki igazolta a szökevény személyazonosságát

Dórét és Le Brix francia pilóták fölszál- 
iottak Marseilleban, hogy megdöntsék az 
olasz pilóták 67 óra 13 perces tartam- 

repiilését.

Vargha Ferenc főhadnagy, tanú vallo­
másában elmondta, hogy ő a hiradó&zázad 
részére vásárolt zabot a malomban és 
Prunyi Miklóssal tárgyalt. A raktárban 
megmutatták neki azokat a zsákokat, 
amelyekben a megvásárolt zab feküdt. 
Később értesült egyik szakaszvezetőjétől 
arról, hogy a hiradóosztály részére vásá­
rolt zabból hord a tüzérosztály is. Szóvá- 
tette a dolgot, hogyan lehetséges az, 
hogy a már megvásárolt zabot más hordja 
el. Kiderült aztán, hogy

nincs meg teljes egészében sem a 
hiradóosztály, sem a tüzérosztály ré­

szére vásárolt zabmennyiség.
Vértesi Gábor gazdálkodó, tanú e'l- 

mt ndta vallomásában, hogy elment hozzá 
Prunyi Miklós és kérte, hogy a katona­
ság részére nagyobb mennyiségű zabot 
kell leszállítani és igazolványra van szük­
sége, ezért

aláíratott vele egy 3000 pengős zab 
szállítást, pedig csak 30 q zabot adott 

át a malomnak.
A bíróság este 6 órakor félbeszakította 

a tárgyalást és a tárgyalás folytatását 
pénteken reggel 9 órában állapította meg. 
A pénteki napon kezdik meg a nagy­
számú károsulak kihallgatását. A tárgya­
lás, tekintettel a kétszáznál több tanúra, 
napokat fog igénybe venni.

Tanonctartó iparosók 
figyelmébe

Az iparostanonciskola igazgatósága 
átkiüdötte hozzánk a múlt évi december 
hóban igazolatlanul mulasztott tanon- 
cok kimutatását.

Fentieket azzal a megjegyzéssel hoz­
zuk tanonctartó tagjaink tudomására, 
hogy a kimutatást az ipartestület hiva­
talában saját érdekükben tekintsék 
meg, miután a mulasztások — termé­
szetesen indokolt esetekben — az ipa­
rostanonciskola igazgatóságánál még e 
hó 20-átg igazolhatók.

Ipartestület.

Bristol szálloda
BUDAPEST
tagxxebb pontján s
Dunaparton.

ti J mellett ejáolje:
110kelő, petlnáa szállodájának gyönyört aaobátt a 

mai gatdaságl viszonyoknak megfelelő 
polgári árakon.

Egy ágyas uccat — — — — — P 10—16-tg
Fffy ágyas udvari —-------— — P 0—10 lg
Kél ágyas uccat dunaparll-------P 24-40-tg
Kát ágyas uccai— —-------— — P 80—24-ig
Két ágyas udvari------------------- P Iá—18-ig
A Jobb ssobák Arat ftrdössobával értendők.

Minden seobában hideg 6e melegrla, 
telefon és rádió.

átlerml árak •
Complett reggeli a kávé vagy tea, v.

kakaó egy tojással, vajjal éa J am-el P 1*80 
nttllnfi ebéd v. vassore menu — P 8-40 
KltOaiA ebéd v. vaceera menü elv­

étellel ------------------------------------------P 4'-

Ezen lapra
litvatkoaáaaall a szobaárakból külön engedmény. 
8 to berendelés lehetőleg 3-S nappal előbb eatkös-

Brletol szálloda szobáiból éa terraeesáríi a leggyö 
eyörQbbkilátás uyiltk e Dunára és a budai begyeire

Hirt adtunk már arról, hogy Debre­
cenbe érkezett 15 évi távoliét után Sze- 
nyák István 9. gyalogezredbeli honvéd, 
aki orosz fogságban töltött gyötrelmes 
éveket és csak most sikerült neki meg­
szökni egy szénbányából. Tegnapi szá­
munkban részletesen megírtuk a hadifo­
goly kalandos élettörténetét és felhívtuk 
mindazok figyelmét, akik ismerték Sze­
nyák családját, akik állítólag Debrecen­
ben éltek és a Hunyadi uccán laktak. A 
rendőrség nyomozói napokon át dolgoz­
tak, hogy a hazatért hadifogoly ügyét 
tisztázzák és kinyomozzák hozzátarto­
zóit. A munkájukat nagyon megnehezí­
tette Szenyák István, aki nem tudott 
semmi közelebbi adattal szolgálni, csak 
annyit mondott, hogy apja napszámos 
volt és két húga volt, mikor ő elment az 
orosz harctérre. Sem a bejelentő hivatal- 
ben, sem az anyakönyvi hivatalban nem 
akadtak nyomára a Szenyák családnak és 
már-már kételkedni kezdtek a messziről 
jött hadifogoly vallomásában, amikor je­
lentkezett a lapok felhívására Eisler 
Gyula debreceni munkás és elmondta, 
hogy 1928-ban a debreceni egyetemi épít­
kezéseknél együtt dolgozott Szenyák

Jánossal, aki panaszkodott neki, hogy a 
fia eltűnt az orosz harctéren, nem tud 
felőle semmit. Említette azt is, hogy két 
leánya van. Szenyák Istvánnal különben 
együtt szolgált a 9. gyalogezredben, volt 
az orosz harctéren is, tudja, hogy Sze­
nyák ott megsebesült. Eislert szembesí­
tették Szenyákkal, nem ismerte fel 
mindjárt ezredtársát, akit a sok szenve­
dés annyira megtört, hogy szinte más 
ember lett. A beszélgetés során azonban 
egyre több harctéri esemény került 
szóba és Szenyák mondásai kétségtelenné 
tették, hogy tényleg ott járt és részt vett 
a harcokban. A rendőrség kéri azokat, 
akik az egyetemi építkezéseknél együtt 
dolgoztak Szenyák apjával, hogy jelent­
kezzenek, remélik, hogy vallomásaikból 
megállapítható lesz, hol laknak most és 
hol vannak a leányai.

A sok szenvedésen keresztülment ha­
difogoly magyar bakát különben elhal­
mozzák ajándékokkal. A közönség küld 
neki cigarettát, ennivalókat és egy ház- 
tulajdonos felajánlotta, hogy szépen fel­
ruházza, ha ügye rendbe jön és elkerül a 
rendőrségről.

Nagyszabású tervet dolgozott ti tz Arany Bika és Dalnoky 
Viktor az idei Szent István héttel kapcsolatban a Horto­

bágyon rendezendő szabad téri előadásokról
Érdekes tervvel fordult most Debre­

cen városhoz az Arany Bika R. T. és dr. 
Dalnoky Viktor, az ismert operaénekes 
és operarendező. A terv szerint arról van 
szó, hogy Debrecenben szabad téren elő­
adnák a János vitézt.

A beadvány szerint augusztusban a bu­
dapesti Szent István héttel és a külön­
böző kongresszusokkal kapcsolatban, 
esetleg a debreceni Csokonai-hét záró 
napján a János vitézt szabad téri esti elő­
adásban mutatnák be Debrecenben és ez 
az előadás egyben keret lenne arra is, 
hogy a magyar és a külföldi közönségnek 
néhány hortobágyi nevezetességet vonul­
tassanak fel. így például az első felvo­
násban János vitéz belépését hatalmas 
juhnyáj felvonulása előzné meg, a máso­

dik felvonásban a szabadtéri színpadon 
nagyszabású magyar táncokat mutatná­
nak be, szabad mezőn megjátszatnák a 
francia—török csatát, a gyalogság és 1 
lovasság összeütközését, leventékkel és 
huszárokkal. A harmadik felvonás nagy 
tündérbalettel kezdődnék, befejezésül 
pedig János vitéz hazatérését a csikósok 
csikósversenny il ünnepelnék.

Az előadás szünetében és azt követő- 
leg a tribün mellett felállítandó két ma­
gyar vacsorázó csárdában Magyari Imre 
és egy másik neves cigányprímás magyar 
dalokat adnának elő.

Aa előadással kapcsolatosan egész 
Európába szóló propagandát szándékoz­
nak kifejteni, még pedig az Ibusszal kar­
öltve, külföldön a MÁV hivatalos kép-
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A hatvanéves német birodalom jubileuma. Németország uralkodó fejedelmei 
1811-ben. 1. sor: A szász-altenburgi herceg. A braunschweigi herceg. 2. sor: 
A hesseni nagyherceg. A szászmeiningeni herceg. A szász-coburg-gothai 
herceg. 3. sor: A Württembergi király. Vilmos porosz király, a későbbi csá­
szár. A szász király. 4. sor: A szász-weimari nagyherceg. Lajos bajor király. 
A badeni nagyherceg. 5. sor: Az oldenburgi nagyherceg. A mecklenburg- 
schwerini nagyherceg. A mecklenburg-strelitzi nagyherceg. Az anhalti

nagyherceg.

Curtius, a német külügyminiszter, az 
Összeülő népszövetségi tanács egyik leg­

jelentősebb tagja.

viseletében, illetve a Cookkal, művészi 
plakátokkal és sajtóreklámmal.

Tervezik azt is, hogy valamelyik nagy 
filmvállalattal karöltve János vitéz címen 
elsőrangú mozidarabot is felvesznek.

Ugyanakkor az Arany Bikában, esetleg 
más alkalmas helyen dcbrecen—hortobá­
gyi, általában alföldi tárgyú képzőmű­
vészeti és iparművészeti kiállítást és vá­
sárt szándékoznak rendezni.

Az előadás délutánján minden feleke­
zet templomában művészi nívójú nagy 
zenés istentiszteleteket tartanának orgo­
nával, énekkarral, a dalegyletek közre­
működésével. ■ :

Védnökökül a magyar társadalom leg­
előkelőbbjeit kérnék fel.

Az előadás legfőbb művészi irányító­
jául Reinhardtot igyekeznek megnyerni, 
amennyiben ő nem vállalná, akkor Ker­
tész Mihályt, zenei vezető és dirigens 
Dohnányi Ernő lenne, a tündérballettet 
Lábán, a berlini állami operaházi ko­
reográfiái igazgató, a magyar táncokat 
pedig Brada Ede, a magyar királyi Ope­
raház ballettmestere vezetné. Magának a 
darabnak a rendezését pedig több kiváló 
rendező közreműködésével d~. Dalnoky 
Viktor irányítaná.

A művész személyzetben többek között 
helyet foglalnának Nagy Izabella, Péchy 
Erzsi, Vaszary Piroska, Köszeghy Teréz, 
Cselényi József, Sárossy Andor és Bo- 
ross Géza.

Hatvan tagú balletkar, 80 tagú énekkar 
és 60 tagú zenekar működnék közre, a 
eeneklséretet a debreceni szimfőnikus 
cigányzenekar látná el megerősítve.

A rendezőség gondoskodnék megafo- 
nokról, reflektorokról és teljes technikai 
felszerelésről.

Debrecen várostól megfelelő nagyságú 
területet kérnének, 1000—1200 juhot, a 
csikósversenyre 100—150 lovat és 15— 
20,000 személyes tribünt kormányzói pá­
hollyal.

Az érdekes tervvel Debrecen város ve­
zetősége -közelesen foglalkozik.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hő 15-én, csütörtökön a kővet­
kező bejelentések történtek:

Születések: Magyar Gábor raktárnok, 
fiú: Lajos. Harangi Albert bérlő, leány: 
Gizella. Pető Ferenc magánhivatalnok, 
leány: Anna. Mikula János földműves, 
leány: Erzsébet. Nagy Zoltán Írnok, 
leány: Erzsébet. Győry Lajos eljáró, fiú: 
László. Papp Kálmán földmunkás, leány: 
Etelka. — 3 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Máté Sándor—Juhász 
Róza. Jáger József—Török Zsuzsa. Nagy 
Béla—Verő Lili. Sztancs Gábor—Kreit- 
ter Irén. Zagyva Ferenc—Zöld Katalin.

Halálozások: Mezei István g. kath. 3 
hónapos, Ag u. 8. Szikszai Györgyné g. 
kath. 28 éves, Tiszabüd. Pásti Sándor ref. 
40 éves, Határ ut 17. özv. Szilágyi Sa- 
muné ref. 68 éves, Szepességi u. 3. Nagy 
Imre ref. 9 hónapos, Bocskay tér 1.

GRAMOFONLEMEZ ÚJDONSÁGOK!
Felvételek a Csodákéiból:

Dal a Csodabálról
Már nem csoda, ha tudja Pest-buda
Jaj, Sári rosszul lett
Kérem egy szóra
Asszonyom, ön nézzen csak agyszer talán 

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.

gramofonosztályában, Piac ucea 34.
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29,816 országgyűlési választó van 
Debrecenben

Négyszázhatvanhéttel csökkent a szavazók
száma

Debrecen város központi választmánya 
csütörtökön délben Zöld József tb. pol­
gármesterhelyettes elnöklésével ülést 
tartott, amelyen megállapították Debre­
cen város országgyűlési választóinak az 
1931. évre érvényes végleges névjegyzé­
két. , ;

Balogh Sándor dr. tb. tanácsnok adta 
elő, hogy a közigazgatási bíróság a pa­
naszokat elbírálta, az ideiglenes névjegy­
zéket ezek alapján kijavították, úgyhogy 
az most már véglegessé vált.

A központi választmány az előterjesz­
tés szerint megállapította a végleges 
névjegyzéket, amely szerint az első kerü­
letben 12,109, a második kerületben 8769, 
a harmadik kerületben pedig 8938 vá­
lasztó van felvéve, úgyhogy Debrecen 
városban az 1931. évben 29,816 ország­
gyűlési választó van.

A választók száma tehát a tavalyihoz 
képest apadt, mert tavaly 30,283 választó 
volt a névjegyzékbe fölvéve.

Miss Debrecen 1931-et az Újságíró Club 
meghívja vasárnap a táncos öt órai teára

Megírtuk már, hogy a Debreceni Újság­
író Club, amely rövid fennállása óta Deb­
recen úri társadalmának egyik legkedve­
sebb, legkellemesebb otthonává emelke­
dett, minden héten gondoskodik arról, 
hogy a tánckedvelö fiatalság is szórakoz­
hasson. Az elmúlt vasárnap rendezte a 
club első tánccal egybekötött 5 órai teá­
ját, amely pompásan sikerült. Vasárnap 
ismét táncos 5 órai tea lesz az Újságíró 
Clubban, amelyen a tagoknak és azoknak 
hozzátartozóin kívül a vendégeik is meg­
jelenhetnek. A vasárnapi táncos teadél­
utánnak egyébként egy nagy attrakciója is 
lesz: a Debreceni Újságíró Club ugyanis

meghívta vendégül Miss Debrecen 1931-et, 
akinek a személye egyelőre még ismeret­
len, hiszen csak szombat délután fogják 
megválasztani, de a szépségversenyen 
megjelenő sok-sok szép leány közül bár­
melyik is legyen Miss Debrecen, bizonyára 
a legnagyobb örömmel fogadja majd az új­
ságíró társadalom meghívását és szívesen 
felhasználja ezt az alkalmat, hogy épen az 
újságíró club társas teadélutánján mutat­
kozzon be a debreceni közönségnek.

A táncos teadélutánon a zenét ezúttal is 
nyíregyházi Rácz Marci kitűnő zenekara 
fogja szolgáltatni. Belépődíj nincs.

Két órán át tanácskozott a miniszter­
elnök Gaál Gasztonnal

Budapest, január 15. Q a á 1 Qaszton 
ma felkereste Bethlen István gróf mi­
niszterelnököt és vele több mint két 
óra hosszán át tanácskozott. Amikor 
Gaál Gaszton eltávozott a miniszterel­
nökségről, kijelentette, hogy a minisz­
terelnökkel folytatott tárgyalásokról 
nem tehet nyilatkozatot, miután telje­
sen bizalmas jellegű politikai kérdé­
sekről tárgyaltak. Megemlítettük, hogy 
ilyen körülmények között a közvéle­
ményben a miniszterelnöknél tett láto­
gatása messze menő politikai kombiná­
cióra fog alkalmat adni annál is inkább, 
mert hiszen Bethlen a tegnap esti be­
szédében élesen támadta épen a Gaál

Gaszton-féle kisgazda alakulatot. Erre 
Gaál Gaszton a következőket jelentette 
ki:

— A mai tanácskozás nem volt Ösz- 
szefüggésben a miniszterelnök tegnapi 
nyilatkozatával, miután mai látogatá­
som időpontját már jóval a miniszterel­
nöki beszéd elhangzása előtt megálla­
pítottam. Annyit mondhatok, hogy az 
országot érdeklő aktuális politikai kér­
désekről tanácskoztunk a miniszterel­
nök úrral és beszélgetésünknek tenge- 

j lye az ui független kisgazdapárt meg-

I alakulása és a pártoknak egymással 
szemben való jövőbeli viszonya volt.

Vérfürdőt rendezett egy beteg 
a nagyváradi kórházban

Leszúrt egy főorvost, két ápolónőt, egy apácát
és egy szolgát

Nagyvárad, január 15. .
Valóságos vérfürdőt rendezett a nagy- * 

Váradi közkórházban egy érmihályíalvai 
munkás, akit a falusiaknak a kórházzal 
szemben tanositott ösztönös ellenszenve 
ragadtatott erre a tettre. Két nappal ez­
előtt nyelvalatti tályoggal Érmihályfal- 
váról a nagyváradi közkórházba szállí­
tották Negrea Jeremiás munkást, akit a 
kórházban

azonnal megoperállak, a tályogot
felvágták és Negrea arcát bekötöz­

ték.
Az, egyszerű munkásember azonban 

irtózott a kórháztól és valósággal meg­
döbbent, amikor arról értesült, hogy na­
pokig kell ottmaradnia. Egy óvatlan pil­
lanatban

sikerült megszöknie a kórház udva­
ráról,

átmászott a kőfalon és vad futással a 
pályaudvar felé szaladt, hogy hazautaz­
zon falujába. A város uccáin nem cse­
kély feltűnést keltett a bekötözött fejű 
ember, aki kiskabátban, kalap nélkül 
nyilscbescn futott a pályaudvar irá­
nyába.

Egy rendőr üldözőbe vette és éppen

10 mtr Klöppel csipke
70-80 nitér Csipke w*ekO*letben 

Hetven ueee 1. (PBspökl pilóta)

akkor sikerült elfognia, amikor a vas­
úti jegypénztárhoz furakodott. A rendőr 
kérdésére Negrea elmondotta, hogy nem 
bírja a kórházi életet és inkább haza­
megy családjához. Természetesen a 
rendőr azonnal értesítette , a ^ kórház 
igazgatóságát, ahonnan ápolók érkeztek 
a pályaudvarra és Ncgreát visszavitték 
a kórházba.

Alig léptek azonban be a kórház ka­
puján. amikor Negrea dühöngeni kezdett 
és hangosan kiáltozott:

— Hát ha már el akarnak tenni láb 
alól, akkor halion meg mindenki!

Csizmaszárájtól élesre fent konyha­
kést rántott elő és mielőtt megakadá­
lyozhatták volna,

markolatig dőlte egy ápoló melléire, 
aki éppen akkor ment végig a fo­

lyosón.
őrei le akarták fogni, de Negrea ki­
tépő magát kezükből és berohant a leg­
közelebbi szobába, dr. Mann Gyula fő­
orvos rendelőiéire. A főorvos azt sem 
tudta, hogy mit akar az idegen eniber, 
aki vérbenforgó szemekkel hadonászott 
a véres konyhakéssel és meglepetésében 
nem is védekezett, úgyhogy Negrea

rárolmnt és öt is megszűrt a. A fő­
orvos szobájában tartózkodott két 
ápolónő is. akiket szintén össze­

szurkált.
a dühöngő beteg. Segélykiáltásaikra a

folyosóról berohant a kórház egyik 
szolgája, de ez sem kerülhette el sor- 
síit, mert amint az ajtón belépett, Neg­
rea rátámadt és őt is leszúrta.

Eközben összefutott a kórház egész 
személyzete és nagynehezen sikerült le- 
fogniok és megfékezniük n tomboló és 
vadul fenyegetőző Ncgreát, akire kény­
szerzubbonyt húztak. Visszavitték a 
kórházi szobába és igyekeztek lecsen- 
desiteni a görcsökben vonagló beteget, 
akinek sebei azonban a nagy erőkifej­
téstől felfakadtak, de még mielőtt orvosi 
beavatkozásra kerülhetett volna a sor, 
Negrea elvérzett.

Az apáca, akinek mellébe mélyen ha­
tolt be a dühöngő beteg kése, haldokolva 
fekszik a kórházban, míg a főorvos, a 
két ápolónő és a szolga sérülései snlyo- 
sak ugyan, de nem életveszélyesek.

♦<•»♦«»*<»»<»♦•
LEGJOBB hirdetési orgánum 
X DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Nagy tüntetést rendezett 
ma több száz vas­

munkás
Budapest, január 15. A munkanélküli 

vasmunkások ma parázs tüntetést ren­
deztek Budapesten a Magyar Vas és 
Gépgyárak Országos Szövetségének 
munkaközvetítő helyisége előtt. Jobb 
száz munkanélküli gyűlt össze és a hi­
degben türelmetlenkedni kezdtek, mert 
nem engedték be őket a irodahelyi­
ségbe. Többen igy kiáltoztak: Kenye­
ret, munkát akarunk. A tüntetők elha­
tározták, hogy felvonulást rendeznek 
és elindultak az Arany János ucca felé 
A tüntetés hírére a rendőrségtől na­
gyobb rendőrcsoport vonult ki, akik a 
tüntetés vezetőit előállították a Vadász 
iccai kapitányságra, a többieket pedig 
szétoszlatták.

Vita a magyar 
drámairodalomról

Az Ady-Társaság vasárnapi előadása.
Vasárnap fél 6 órai kezdettel a Déri- 

muzeum előadótermében tartja második 
vitadélutánját az Ady-társaság. Az elő­
adás égetően aktuális tárgyról: a magyar 
dráma válságáról fog szólni. ■— Béher 
László, az Ady-társaság irodalmi osztá­
lyának tagja, aki nem mindennapi eszté­
tikai képzettségen alapuló, szigorú elvek­
hez igazodó színi bírálataival már ismert 
és becsült nevet szerzett magának, érde- 
des módon nyúl hozzá e sokat vitatott 
problémához. Ő tartja ugyanis a vita­
délutánon a bevezető előadást ezzel a 
címmel: Van-e magyar drámairodalom?

Van-e magyar drámairodalom, ez ab­
ban a korszakban, amikor Molnár Ferenc 
és tanítványai nemcsak a magyar szín­
padon uralkodnak, hanem meghódították 
a közönséget szerte Európában, sőt túl a 
tengeren, amikor a háború után is oly 
népszerű Íróink léptek fel, mint Zilaliy 
Lajos, vagy Fodor László, ebben a kor­
szakban ez a kérdés vakmerőnek tetsz- 
hetik. És mégis erről van szó, hogy ez a 
fajta dráma igazi dráma-e, vagy kifejezi-e 
a kor lelkét? S ha ebből a szempontból 
nézzük, már nem látszik a kérdés jogo­
sulatlannak.

A problémát különben a vasárnapi 
nyilvános vitatkozás van hivatva tisz­
tázni a keretek adta lehetőség szerint s 
hogy a cél elérhető lesz, azt biztosítja 
Debrecen számos irodalmi és művészeti 
vezető emberének a részvétele, akik 
hozzá óhajtanak szólni a nagyfontosságu 
tárgyhoz. Izgalmas vitát Ígér tehát a tár­
saság vasárnapi előadása, amelynek elő­
kelő színvonalát, parlamentáris menetét 
azonban feltétlenül biztosítja az, hogy a 
vezetés Ady Lajos elnök kezében lesz.

Belépődíj 40 fillér, az Ady-társaság 
tagjai ingyen vehetnek részt.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD'TÉR 4. 8Z.
Hcrko Albertné Kiss Mária éh 51

évet. Temetése f. hó 16-án délelőtt 11 
órakor lesz a Pétcrfia uccai temető­
háztól, a ref. egvház szertartása sze­
rint a Péterfia uccai temetőbe.

gyere: mo
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telefonasámaii
Kiadóhivatal e ....... 18
Fiókkiadóhivatal ós koiceönkönyvtór 6—76 
Szerkesztőség nappal ...... 10—20
SierkesKtSség éjjel . . . . . . 18 és 812

— Időjárás. A Meteorológiai intézet 
jelenti: Részben felhős, mérsékelten hi­
deg idő várható, legfeljebb az ország 
északi részén némi havazással.

— Az osztálysorsjáték mai húzásán 
30.000 pengőt nyert: 74924, 15.000 pen­
gőt nyert: 18636, 10.000 pengőt nyert: 
66310, 5000 pengőt nyert: 22396, 3000 
pengőt nyert: 12190, 2000 pengőt nyer­
tek: 12230 14852 16555 31057 69340, 
1000 pengőt nyertek: 9168 16588 27949 
30354 51196 54255 60873 72322 17978 
74433, 500 pengőt nyertek: 1565 4430 
8815 16688 20460 21153 22641 26064 
32366 36292 36611 41816 48185 53236 
55262 64590 65263 71689 80837 26847, 
300 pengőt nyertek: 10062 10725 12927 
15096 15953 19184 19287 19923 21178 
21838 22333 22804 26049 27265 27484 
32188 32406 32835 34545 35403 36737 
39049 39465 40486 40809 40831 41226 
42200 43554 43770 44242 46167 46374 
46449 46889 48770 49746 51308 54247 
55270 55925 57654 58369 59558 60373 
60596 61647 62240 64703 66880 68675 
69974 70830 74354 74722 74934 79920 
81404 81669 82028. Ezenkívül kihúztak 
közel 1500 darab sorsjegyet 150 pengős 
nyereménnyel.

— Az Egyetemi Népszerű Főiskolai 
Tanfolyam előadása a vagongyárban. 
Pénteken, c hó 16-án délután 5 órakor 
a máv. vagongyárban, az Egyetértés 
dhsztermében dr, Medveczky Károly 
egyetemi tanár, a tanfolyam titkára 
tart előadást Az ember tragédiájáról.

—Dr. Ecsedi István egyetemi tanár 
a Déri Muzeum igazgatójának előadása 
a MANSz otthonban. Vasárnap, e hó 
18-án, délután 5 órakor a MANSz ott­
honban Széchenyi u. 1, az iparos szak­
osztály ismeretterjesztő előadást tart. 
Ennek keretében előadást tart dr. 
Ecscdi István, egyetemi m. tanár, a 
Déri Muzeum igazgatója. Belépti dij 
nincs.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. 
templomban. Péntek délután fél 5, 
szombat reggel 8, délután 3.30 órakor. 
Szombat kezdete pénteken délután 
3.55 és kimenetele szombat este 5.02 
órakor.

— Debreceni fölolvasó a rádióban. A
magyar rádió elő­
szeretettel keresi föl 
a debreceni írókat, 
hogy azokat a mik­
rofonon át az egész 
ország előtt szere­
peltesse. — Most 
Buchwald Andort, 
debreceni máv. állo­
másfőnököt kérte 
föl a Stúdió elő­
adásra. Buchwald 
Andor ma, pénte­
ken délután négy 
órakor olvas föl és 
pedig két novellát, 
amelyeknek témája 
debreceni. Az egyik­
nek elme Esztike 
májusfája, a másiké 
Vakarék.

Buchwald Andor 
(Horváth Gyula 

felvétele.)

— Lemondott a Háztulajdonosok 
Egyesületének társelnöke. Biró Sándor 
a Debreceni Háztulajdonosok Egyesü­
letének megalapítója és most társel­
nöke az egyesület csütörtökön tartott 
választmányi ülésén társelnöki tisztjé­
ről lemondott.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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Üveg kereskedelmi *
Rózsa ucca 2. DlSZMÜ

— Ellopták a kerékpárját. Róth Ist­
ván a Városi TakaréK és Hitelintézet 
eljárója az ÜTI helyisége előtt hagyta 
kerékpárját, amelyet ismeretlen férfi 
ellopott. A nyomozás megindult a lopás 
ügyében.

— Úgy elverte a feleségét, hogy a men­
tők kötözték be sérüléseit. Csütörtökön 
este Perge Imréné mosónő a Homok uccai 
lakásán összeveszett a férjével, aki dühé­
ben úgy elverte, hogy az asszony véres 
fejjel menekült el a szomszédba. Értesítet­
ték a mentőket, akik első segélyben része­
sítették Perge Imrénét.

Mélységes fájdalommal jelen­
tem, hogy drága jó Édesapám

BÉKÉS LAJOS
kereskedelmi tanácsos

fáradhatatlan, munkás életét 62 
esztendős korában, e hó 15-én, 
csütörtökön délelőtt hosszas 
szenvedés után befejezte.

Drága halottunkat e hó 16-án, 
pénteken délelőtt 11 órakor fog­
juk a Kereskedő Társulat dísz­
terméből az izraelita vallás szer­
tartása szerint utolsó útjára ki­
sérni.

Egész élete övéiért, család­
jáért és a közért való szakadat­
lan önfeláldozás volt. Tiszta és 
nemes emléke sohasem fog el­
mosódni szivünkben.

Debrecen, 1931 január 15.
Békés Lajosné 

született Steníád Lenke 
felesége.

Békés István 
fia

feleségével és gyermekeivel.
A nagyszámú közeli és távoli 

rokonság nevében is.
Koszorúk mellőzését kérjük.

A debreceni kerületi kereske­
delmi és iparkamara mély fájda­
lommal tudatja a gyászos hirt, 
hogy , .

BÉKÉS LAJOS
kereskedelmi tanácsos,

uridivatkereskedő, a kerületi ke­
reskedelmi és iparkamara két év­
tizedes beltagja, a kamarának 
1924. év óta alelnöke, a Debre­
ceni Kereskedő Társulat v. el­
nöke, Debrecen sz. kir. város 
törvényhatósági bizottságának 
tagja, a magyar közgazdasági 
élet és a magyar kereskedelem 
lelkes bajvívója és vezérembere, 
hosszabb betegeskedés után fo­
lyó hó 15-én, csütörtökön dél­
után fél 2 órakor csendesen el­
hunyt.

Kedves halottunkat január hó 
16-án, pénteken délelőtt 11 óra­
kor a Debreceni Kereskedő Tár­
sulat díszterméből (Ferenc Jó­
zsef ut 8.) kisérjük örök nyuga­
lomra az izraelita temetőbe.

A kamara egyik fáradhatatlan 
buzgóságu, ideális lelkületű, 
minden szépért, nemesért lelke­
sülő, a kereskedelmi és közgaz­
dasági érdekekért kitartóan és 
nemes önzetlenséggel harcoló ér­
demes tagját, 1924. év decembere 
óta nagyérdemű alelnökét veszí­
tette el benne.

Emlékét szeretettel
és kegyelettel megőrizzük!
Debrecen, 1931. évi január hő 

15. napján.
A Debreceni Kereskedelmi 
és iparkamara Elnöksége.

— Betörd a Homok uccán. A deb­
receni rendőrségen feljelentést lett is­
meretlen tetes ellen Kőim Lajosné Ho­
mok ucca 3. szám alatti lakos és elpa­
naszolta, hogy az elmúlt éjszaka betör­
ték lakása ablakát és benyúlva az ab­
lakon ellopták a vasdobozt, amelyben 
aranyóráját és gyűrűit tartotta. A lo­
pást csak az követhette el. aki ismerős 
volt a helyi viszonyokkal és tudta, hol 
az ékszeres doboz. A nyomozás meg­
indult.

Üvegkereskedelml ?
ÁRAINKBÓL

— A Nyukosz debreceni főcsoportja ez
évi január hó 25-én délután 5 órakor 
tartja, évi közgyűlését a városháza kista­
nácstermében, amelyre a tagokat ezennel 
tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki évi beszámoló. 2. Elnök, 
alelnök és a választmányi bizottság meg­
választása. 3. Hozzászólások a beszámoló­
hoz és esetleges indítványok. Csak azok az 
indítványok bocsájtatnak tárgyalás alá, 
amelyek e hó 18-ig be lesznek jelentve az 
elnökségnek. — Elnökség,

— Ma hangversenyeznek a Doni Ko­
zákok! A Bika homlokzatán, a mozik 
vásznán, a lapokban mindenütt a doni 
kozák kórus nevével találkozunk. Ta­
valy egy hatalmas hangos filmen sze­
repeltek. De az igazi mégis, amikor 
szemtől-szembe állunk velük és Serge 
Jaroff, a világhírű „kis ember“ keze 
egy mozdulatára megszólal ez a csodá­
latos emberorgona, melynek a világon 
eddig nem akadt párja. Hangverse­
nyükre teljesen uj műsort hoztak. Ki 
kell emelnünk a gazdag műsorból J a- 
roff szerzeményét, amelyek világ­
szerte óriási tetszést arattak, egy orosz 
gyászmise-részletet és az elmaradha­
tatlan „Ej Uhnyem“-et. Jegyek korlá­
tolt számban a Méliuszban, este 6 órá­
tól az Arany Bika halijában és este a 
pénztárnál kaphatók. A Zenekedvelők 
Köre tagjai kedvezményes áron kapják 
a jegyeket. Nyomatékosan figyelmez­
teti a rendezőség a közönséget, hogy 
a termet 8 óra 10 perckor minden kö­
rülmények között lezárják és hogy a 
terem megfelelő fűtéséről gondoskod­
tak.

— A Nyugat január 16-1 száma veze­
tőhelyén Makkai Sándor püspök „Nincs 
menekvés“ c. kitűnő cikkét közli, mely­
ben Makkai az elszakított magyarság 
problémájával foglalkozva tagadja, 
hogy egy külön erdélyi magyar lélek 
élne a trianoni határokon kívül. Az ér­
dekes okfejtésü cikk nyilván itthon és 
Erdélyben is nagy feltűnést fog kelteni. 
A szám szépirodalmi részében Koszto­
lányi Dezső, Móricz Virág és delién 
Andor Endre elbeszéléseit, deliért Osz­
kár, Fenyő László, Reichard Piroska és 
Somlyó Zoltán verseit találjuk. Móricz 
Zsigmond folytatja „Forr a bor“ c. re­
gényét, Nagy Endre pedig amerikai út­
járól szóló feljegyzéseit. A kritikai rész­
ben Révay József a kétezeréves Vergi- 
üusról ir, Török Sophie Bohuniszky 
Szefi novellagyüjteményeiről. Schöpflin 
Aladár, Illés Endre, Kardos László, 
Kotnlós Aladár, Benedek Marcell, Far­
kas Zoltán és Ráth József irodalmi, 
képzőművészeti és közgazdasági aktu­
alitásokról; az idegen irodalmak rova­
tában Csánk Endre. Hamvas Béla és 
Rosti Magdolna amerikai irodalmi kér­
désekkel foglalkoznak, egy cikk pedig 
Waldapfel Imre tollából Bornemissza 
Péter Elektrájával. Külön dísze a szám­
nak Fáy Dezső öt fametszete. Egyes 
szám ára ? pengő. Negyedévi előfizetés 
10 pengő. Kiadóhivatal; V. Vilmos csá­
szár ut 34., félemctle. Telefon: Aut: 
165—85. Előfizetni lehet Hegedűs és 
Sándor könyvesboltban. Piac ucca 34.

— Ma hangversenyeznek a Doni Ko­
zákok! A Bika homlokzatán, a mozik 
vásznán, a lapokban mindenütt a doni ko­
zák kórus nevével találkozunk. Tavaly 
egy hatalmas hangos filmen szerepeltek. 
De az igazi mégis, amikor szemtől-szem- 
ben állunk velük és Serge Jaroff, a 
világhírű „kis ember" keze egy mozdu­
latára megszólal ez a csodálatos ember­
orgona, melynek a világon eddig nem 
akadt párja. Hangversenyükre teljesen u j 
műsort hoztak. Ki ktll emelnünk a 
gazdag műsorból Jaroff szerzemé­

nyeit, amelyek világszerte óriási tetszést 
arattak, egy orosz gyászmise-részletet 
és az elmaradhatlan „Ej Uhnyem”-et. Je­
gyek korlátolt számban a Méliuszban, este 
6 órától az Arany Bika halijában és este 
a pénztárnál kaphatók. A Zenekedvelők 
Köre tagjai kedvezményes áron kapják a 
jegyeket. Nyomatékosan figyelmezteti a 
rendezőség a közönséget, hogy a termet 8 
óra 10 perckor minden körülmények kö­
zött lezárják és hogy a terem megfelelő 
fűtéséről gondoskodtak.

— ÜGYVÉD URAK FIGYELMÉBE! 
Most jelent meg a törvénykezés egyszerű­
sítéséről szóló törvény és összes rende­
leté, ára zsebkiadásban 2.— pengő. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T. könyv- 
kereskedésében, Piac ucca 34.

— HA FOGYNI AKAR. használjon 
habfürdőt a MARGIT-FURDÖBEN. 
Hatása biztos, kellemes és ártalmatlan. 
Ara 3 pengő.

üvegkereskedelml ?
107, ENGEDMÉNYT

— Panorame de la literature Hongrois
par Hankiss-Juhász, ára 6.— pengő. Ezen 
Hankiss-Juhász által szerkesztett francia 
nyelvű magyar irodalomtörténet nagy port 
vert fel és sok hírlapi vitára adott alkal­
mat. A könyv kapható Hegedűs és Sándor 
Rt. könyvkereskedésében.

— Pálfyné Gulácsy Irén legújabb mo­
numentális regénye: Pex vobis 3 vaskos 
kötetben Pengő 15.— megjelent és kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T. könyvke­
reskedésében, Ferenc József ut 34. se.

— HA REUMÁS használjon Iszapot 
a MARGIT-FURDÖBEN.

PÉNTEK, j&nuír 16.
Budapest. 9.15: A m. kir. 1. Jó* séf mádat 

honvédgyslogesred zenekarénak hangverse­
ny«. Karnagy: Seeghő Sándor.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat, vízállás­

jelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: Eugen Stepat orosz balalajkazeneka- 

rámak hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés. í
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 

folyamlíirek.
4: Budiwald Andor novellái: 1. A vakarák. 

2. Esztike májusfája. Felolvassa a szerző.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5: Tót-magyar nyelvoktatás.
5.25: Rácz Béla és cigányzenekarának hang­

versenye.
6.30: A rádió és a zeneművészet. Hubay 

Jenő, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatójá­
nak előadása.

7: Gyorsíró-tanfolyam.
7.35: Rádióamatőrposta.
8.15: A varsói filharmóniai társaság hang­

versenye Varsóból Közreműködik Brailowski 
zongoraművész. Karnagy: Gregoire Filtenberg.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Majd: Gramofonhangverseny.
Külföld.

Bées. 11: Gramofon. 3.25: Zenekar. 7.30: 
Amerikai néger dalok. 9: Kamarazene. 10.40: 
Zenekar.

Berlin. 6.25: Dalok és duettek. 8: Zenekar. 
9.10: Hangjáték. Majd éjfélig Géczy Barnabás 
zenekara.

Kassa. 11.30: Gramof m. 12.30: Rádiózene- 
kar. 5.10: Cseh hum<%\ 5.40: Gramofon. 6.55: 
Héber egyházi énekek. 7.20: Tánczene.

Prága. 11.15: Gramofon. 4.20: Zene. 7.10: 
Hangverseny. 10.20: Hangverseny.

Zürich. 3: Gramofon. 4: Zene. 8: Német 
operazene. 9.10: Rádiózenekar.

szÍnhÍj művészet

C a szilSZÍNHÁZI IRODA
hírei

MA ESTE UTOLJÁRA
CSODABÁR 

FERENCZY MARIENN BUCSUFEL- 
LÉPÉSÉVEL. ‘

Ma este utoljára lép fel a legzseniáli­
sabb orosz tánccsoda,

ILSE ÉS NIKITA
Jöjjön el ma este ok\’etlen a Csodabár 

ünnepélyes bucsuestjére!!!
Szombaton este premier a színházban. 

Szlnrekeriil a legizgalmasabb prózai új­
donság, Sommerset Maugham legújabb

müve, mely a budapesti- Vígszínház 
egyik legnagyobb idei sikere volt, a 

SZENT L Á N O. 
Főszereplők: Könyves Tóth Erzsi, Ha- 
lassy Mariska, Tuboly Lujza, Mészáros 
Béla, Thuróczy (lyula, Cselle Lajos és 
Szálló Imre.

Vasárnap délután olcsó helyárakkal 
kerül színre Dario Niccodemi nagysi­
kerű szinjátéka, a

HAJNALBAN, DÉLBEN, ESTE 
a vezető főszerepekben Könyves Tóth 
Erzsi és Mészáros Bélával. Kezdete fél 
négy óra.

Vasárnap este nyolc órakor mutatja 
be a színház a legmulatságosabb bohó­
zatok egyikét, a
MOZOÓFÉNYKÉPEK 

cimii Blumen thai—Kadelburg—Heítaii
bohózatot. Harsogó kacagás kiséri majd 
a remek bohózat minden jelenetét. Jegy-
elővét.

Hétfőn A) bérletben, kedden B) bér­
letben ismétli meg a színház a Szent 
láng előadását. A színház már most fel­
hívja a tisztelt fí) bérlők figyelmét, hogy 
a Kozák Kórus szerdai vendégjátéka 
miatt a B) bérlet kedden lesz megtartva.

Jönnek a Kubán Kozákok!!! Jönnek a 
Kubán Kozákok!!! Jönnek a Kubán Ko­
zákok!!! A Kubán Kozák Kórus január 
21. és 22-iki hangversenye rendes szín­
házi helyárakkal.

Üvegkereskedelml ?
émémémémé ADUNK.

Remek műsorral jönnek a Kubán Ko­
zákok egyházi és világi dalok, orósz 
táncok, balalajka és kórus kísérettel. 
Vezényel Iwanoff kapitány karnagy. 
Jegyek már válthatók a színház pénz­
táránál.

Szerda és csütörtök délután ifjúsági 
előadás délután 3 órai kezdettel.

LÉGY JÓ MINDHALÁLIG.
Olcsó hely áru csekély számú jegy a 
színházi pénztárnál váltható.

Január 24. szombaton este 
NAGY OPERAESTÉLY 

a színházban. Rendes színházi helyárak­
kal. Fellépnek Laurisin Lajos, a magyar 
királyt Opera művésze, ár, Dalnoky 
Viktor. Kovács Ilonka, Tamay Géza, 
Hahn Magda a Városi Színház művé­
szei. Vezényel: ifj. Ábrányi Emil.

Színre kerül a Susanne titka cimü 
opera, A tükör elmü patomim, azonkívül 
nagy- hangverseny a legszebb opera­
áriák és dalok. Jegyek már válthatók a 
pénztárnál.

hangverseny ma péntek 
este 8 órakor a Bikában.

Jegyek a Méliuszban és a 
Bika halijában.

Állóhely 1-60 P, földszinti ülőhely 3 
pengőtől, emeleti ülőhely 2 pengő 60 

fillértől kezdve,

A terménytőzsde.
Készárupiac: Rozs 10.10—10.25, takar­

mányárpa I. r. 14.25—15.00, közép 13.75 
—14.25, tengeri tiszántúli 13.20—13.30, 
egyéb 12.15—12,40. •

Határidőpiac: Magyar búza márciusra 
14.66—14.67, májusra 15.02—15.03, ma­
gyar rozs márciusra 10.79—10.80, tengeri 
májusra 12.69—12.70, tranzitó májusra 
10.25-10.30.

Terménytőzsde-zárlat.
Csikágó, január 15.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel Cent, bushel

KÁVÉMÉIBAN

;



1931 január 16.

VARRÓGÉPGyönyörű világos

JAV HAS
szakszerűen 

s GYORSAN.

Prima kemény KALAP J OeC|l
magolcsai Nap Mihály lO 31]
piac ueea 87. a*. (Itlstenulom mellett 

- - — *—* — c.

*-

Búza:
Márc. 82.50 
Május 84.50 
Julius 69.375-69.50
J Tengeri:
Márc. 71.
Május 72.75 
Julius 73.625 
J Zab:

82.125
84—83.875
67.625—75

68.25
73.75
71.375

Rozs:

33.625
34.125
33.125

41.375
42.375 
42.875

Márc. 34.25 
Május 34.875 
Julius 33.75

Márc. 42.50 
Május 43.75 
Julius 44.25

A valuták hivatalos árfolyamai:
Angol font 27.70—27.85, belga frank

79 so_79.90, cseh korona 16.85—16.97,
dán korona 152.60-153.20, dinár 10.02- 
10.10, dollár 570.75—573.75, francia frank 
22.45—22.75, hollandi forint 229.70— 
230.70, lengyel zloty 63.85—64.25, leu 
3 37—3.41, leva 4.12—4.18, lira 29.80 
30 10, német márka 135.70-136.30, nor­
vég korona 152.80—153.40, osztrák schil­
ling 80.30—80.70, svájci frank 110.50— 
111.00, svéd korona 152. 153.60.

A budapestTáííatvásárok:
Vágómarha vásár: Felhajtás 931 nagy 

marha és egy darab rúgott borjú. A vásár 
irányzata lanyha. Az árak az összes mi­
nőségeknél kilogramonként 2—10 fillérrel 
estek. Magyar bika II. osztályú 67—72, 
tarka I. osztályú 92—100, II. osztályú 78 
—90 III. osztályú 65—76, magyar okor
II. osztályú 63—92, III. osztályú 44—62, 
tarka prima 92—104, II. osztályú 64—90,
III. osztályú 52—62, magyar tehen II. 
osztályú 74—87, III. osztályú 60—72, 
tarka I. osztályú 88-100, III. osztályú 
58-86, magyar bivaly 40-50, növendék 
66—90, kicsontozni való 32—42, rúgott 
borjú 66 fillér kilogramonként élő suly-
baSertésvásár: Felhajtás 2730, eladás

94'

2490, angol hússertésben a felhajtás 146. 
A vásár irányzata lanyha. Arak: Prima 
uradalmi nehéz páronként 300 kilogramon 
felül 116—120, közép páronként 250—280 
kg 113—114, szedett közép páronként 
220—260 kg. 112—116, könnyű páron­
ként 182-210 kg. 108-113, Prima »reg 
nehéz páronként 300 kilogramon felül 108 
—112, szedett öreg III. osztályú 100 
106, II. osztályú 120—126, könnyű angol 
sertés kilogramonként 80—100, 108— 
zsir nagyban 125—140, 3 darabos táblás 
sózott szalonna 120, 4 darabos táblás só­
zott szalonna 115, lehúzott fél hús nagy­
ban 160—170, vágott sertés 140—150 fil­
lér kilogramonként.

Cukorrépaiermelök országos gyűlésé 
Budapesten. ..

A Cukorrépatermelők Országos »zo- 
vesége az Országos Mezőgazdasagi 
Kamara és az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület, amint mar_ közöltük, 
ez évi január hó 18-án. vasarnap dél­
előtt 10 órai kezdettel a Köjzteleknagy- 
termében. Budapest IX., Köztelek u. 8. 
sz., cukorrépatermelő országos gyu-
lést ta^ülésen a cukorrépatermel6k 
egyrészt a cukorrépa átvételi ára te­
kintetében eddig történtekről, a cukor­
gyár! érdekeltség magatartásáról es a 
cukorgyárakkal szemben elhangzott 
nagyszámú panaszról nyernek tájékoz­
tatás, másrészt az országos gyűlésén 
történik határozat további teendők te­
kintetében. . , ... . „

A cukorrépatermelés lehetősége 
nemcsak válságba jutott mezőgazdasa­
gunk szempontjából szükséges, hanem 
a mezőgazdasági munkásság szempont-
Íá A*1 Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
tekintettel a fontos kérdések tárgyalá­
sára. felhívja minden cukorrépatermelo 
figyelmét, hogy a gyűlésen feltétlenül 
jelenjenek meg s ezáltal is bizonyítsak 
azt a szolidaritást, amellyel az ország 
minden cukorrépatermelője az elfoga­
dott határozatokhoz csatlakozik, mert 
a további eredmények nagyrészt azon 
fognak múlni, hogy a cukorrépaterme­
lők mily tömegben jelennek meg ezen 
országos nagygyűlésen.

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENES Arany János u. 27
Telefon 9-37.

WORT

A Bocskay február 
kőzni a

A Sparta táviratilag véglegesen
Ismeretes az a bizonytalanság, amely 

a vasárnapra tervbevett Spárta—-Bocs­
kay mérkőzés lejátszása körül támadt. 
Prágában ugyanis nagyon erős a tél, a 
pályákat vastag hó borítja és semmi ki­
látás sincs arra, hogy vasárnapig játék- 
képes állapotban legyenek. Éppen ezért 
a Spárta már jó előre előkészítette a 
Bocskayt arra, hogy esetleg a vasár­
napi mérkőzés helyett valamelyik más 
terminuson fogják összemérni erejüket 
a Bocskayval. Bár a Spárta hazódozasa 
mögött nem nehéz felfedezni egy kis 
bridlit, mert vasárnap a kanadai világ­
bajnok jéghokki csapat vendégszerepei 
Prágában és a Spárta joggal félhet a 
nagy konkurrenciától, mégis a Bocskay 
szívesen belemegy minden terminuscse­
rébe, tekintve, hogy a ^csapatnak szük­
sége van egy kis pihenőre.

A Spárta lemondó távirata csütörtö­
kön meg is érkezett és ebben januar 
25-ikét, vagyis következő vasárnapot 
ajánlja a prágai klub a mérkőzés leját­
szására. A Bocskay azonban kellemeset 
a hasznossal szeretné most már össze­
kötni és azt az ajánlatot tette a Sparta- 
nak, hogy legjobban szeretne február 
8-ikán mérkőzni Prágában. Ugyanezen 
a napon ugyanis a Hungária Budapes­
ten játszik a Szláviával, vagyis a cseh 
és magyar első helyezett méri össze 
erejét. Stilszerü lenne tehát, ha egyide­
jűleg találkoznának a második helye­
zettek is, ami annál is Inkább érdeke a 
Bocskaynak, mert annyi előnyt nem ad­
hat a Hungáriának, hogy bajnoki szezon 
előtt olyan erős küzdelemmel készüljön

8-án szeretne mér- 
Spártával

lemondta a vasárnapi találkozót.
a Bocskay ellen, mint amilyent a Szlá- 
via mérkőzés Ígér. Ha tehát a Spárta el­
fogadja a Bocskay ajánlatát, akkor 
egyik csapat sem kerül előnybe s. egy­
formán erős küzdelemben edzheti ma­
gát a bajnoki találkozón.

Egyébként a Bocskaynál kellemetlen 
újságot jelent Teleky betegsége, aműy 
azzal fenyegette a csapatot, hogy ha va­
sárnap Prágában kellett volna kiállnia, 
kölcsönkért centerre kellett Yplna bizm a 
csatársor irányítását. A kölcsön játékost 
már ki is szemelték Szedlacsik szemé­
lyében, de a mérkőzés elmaradása ter­
mészetesen ezt az akciót fölöslegessé
tette. , , ,,

A vasárnapi mérkőzés elmaradása 
megváltoztatja a Bocskay téli program­
ját is mert most már a játékosok pihe­
nője egyfolytában január 29-ikéig tart, 
ekkor azonban minden játékos jelent­
kezni tartozik és megkezdődik a ko­
moly készülődés a tavaszi finisre.

Ifi. Máthél János
közp. fűtések, vízvezeték- 

berendezési vállalata
Csenő u. 24, az udvarban.

K Telefon 321. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A Debreceni Pénzváltóbank és Zálogköl­

csön Rt. elzálogosított s 1930 okt. 31-ig le­
járt tételek 1931 január 29-én délután 3 óra­
kor az iparhatóság közbejöttével elárverez­
tetek.

At Igugttósig.

ISINGER VARRÓGÉP RE.SZV.TARS,
I “ DEBRECEN, PIAC UCCA W.

^infra?

MÉRAY-féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2-300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Cim a kiadóban.

f?6a/5.°/oQS ideiglenes árleszállításig

Mélyen leszállított áru könyvek:
pengőSue a Pária mélységei, vaskos 3 kötet

9.— pengő helyett csak 3.-
Frevtaga Tartozik—Követei (Soll und Haben)

* “ 9.— pengő helyett csak 3 — pengő
Buiwer s Rlenzl a* utolsó romai tribün,Bulwera monzi a ^ kmet 6 _ pengő heIyett 2.- pengő
Scotia Quentin Durand, 2 vaskos kötet

6.— pengő helyett 2,— Pengő
Kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
könyv- és papirkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

fftemeü festményen
V vászonra preparált "Si

gyönyörű színes másolatai
olcsó árakon, gyönyörű keretekben

mb- mér 22 pengőtől kezdve -*•
már 2 pengős havi részletfizetésre is vásárolhatok

Corot 
Millet 
Monstedt 

Murillo 
Rafael 

Tizian 
Watteau

Ferencty
Ivdnyl-Orünwald 
Kézdi-Kovdcs 

László Fülőp 
Mednydnszky 

Mészöly 
Padi 

Rudnay 
Szlnnyel-Merse 

Túli stb. stb.
leghíresebb festményeinek vászonnal preparált mllvészl 

kivitelű színes másolatai ízléses keretezésben.

AZ OT1HON
DÍSZE a Kép. d|SZIT8E lakását a legkiválóbb

MESTERMŰVEK TÖKÉLETES MÁSO- 
LATAIVAL.

Tekintse meg vételkényszer nélklll

Hegedűs és Sándor Rt.
mükereskedésében, Piac ucca 34.

Tessék kirakatainkat megtekinteni!

;:®|

f'H

• fii

Í!1

d
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FGY APixűummm:* tíz szóig ötven fillér
ts EGYSZEIllVi KÉT REGGELI LAP, AN JiLKNlK 
5>E(I. HINDU« TövXlIUl SZÓ 5 PILLÉR. VASTA­
GA«» BETŰVEL SZEDETI' SZAVAK 1HJFLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FELVILtüüSlTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON

íOCCCfrZS UJKtffJWvrrrrXLU*» "^rnrrrníL 1931 január 16.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK I PÖKIADŐII1YAJ
TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 4y‘ 
SZÁM, FIÓKKIADÓIIIVAiÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR BT. 
KÖNYVE E1U.S LEDÉ-ÉBEN PIAC UCCA 84. $Z VM 
.. 1 ATT ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Fhtal,
megbízható, szerévy igényű 
leány kenyérüzletbe, kisfor­
galmú csemege vagy fü- 
szerüzletbe, trafikba, virág­
árus pavillonba, kézimunka­
üzletbe, esetleg 3—4 éves 
gyermek mellé ebédkosztért 
és szerény díjazásért, eset­
leg koszt nélkül is elmenne. 
Címeket a kiadóhivatalba

film !Al’MfmtrTJtr.rS^P3li'A^É1pei3g5!TSPMr3R. r~-~ %3ESffKtB!23l3BBSSF*
Kellemes otthon. i Világos

Középkorú
gyermektelen házaspár köz­
pontban vagy annak közelé­
ben modern kétszobás, für­
dőszobás lakást keres. Aján­
latokat „Május elsejére” je­
ligére a kiadóba. 100—d

Két ur részére uccai bútoro­
zott szoba Mester ucca 35. 
szám alatt azonnal kiadó. — 
Megtekinthető 2—3 óra kö­
zött, kapu alatt balra. 2036d

pincelakás kiadó február el­
sejére. Vígkedvű u. 12. 119a

kér leadni. 154—d
Jobb lelkű

özvegy, intelligens nő, ki 
tökéletes gazdasscony, ma­
gános úrhoz vagy úrnőhöz 
házvezetőnőnek ajánlkozik. 
Cime a kiadóban. 64—d

Oki. szülésznő, 
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal birő ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Legszerényebb
fizetésért bármilyen irodai 
alkalmazást vagy óraköny­
veléseket vállal perfekt 
könyvelő. Megkereséseket: 
„Mérlegképes" jeligére ki­
adóhivatalhoz kér. 70—c

Uradalomba
vagy tanyára külső és belső 
gazdaságban tökéletesen jár­
tas nő, remekül főz, süt, 
varr felsőruhát, fehérneműt, 
paplant stb., házvezetőnő­
nek ajánlkozik. Cime a ki­
adóban. 63—d

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d

30 liter tejet
veszek naponta termelőtől. 
Farkas Béla, Vargakert, K. 
Tóth u. 2099— a

Használt
melegágyablakot veszek. — 
Cim: Csapó, Nyomtató 22.

2062—c

Varga ucca
9. sz. ház azonnal 
Értekezni II. ajtó.

eladó.
153-b

Jól jövedelmező ház 
olcson eladó. Uccai bútoro­
zott szoba előszobával azon­
nal kiadó. Nagyon szép sza­
lon garnitúra eladó. Csonka 
ucca 9.

Hajdúböszörményben
40 év óta fennálló fűszer­
es vegyesüzlet terményüz­
lettel, szép nagy ház, ked­
vező feltételek mellett el­
adó. Cim a kiadóban. 122-b

Kiadó
egy hold kitűnő felkeritett 
konyhakertészeti föld lakás­
sal. Jelentkezhetnek: Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

127—a

Szent Anna
és Kossuth ucca környékén 
keresek egyedül álló 5 szo­
bás úri lakást, 6—8 lóra is­
tállóval. Enyedy Ilona, Po- 
roszlay ut 77. 86—c

Két
szoba, konyha, előszoba, ka­
mara, villanyvilágítás, mo­
dern uj festés azonnal ki­
adó. Csendes udvar, vasút 
és csendőrlaktanya közelé­
ben. Budai Ézsaiás uccából 
nyíló Tarr ucca 3. sz. 61-b

Ügyes tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989—d

Ügynököket 
magas jutalékra állandó al­
kalmazásra felveszünk. — 
Singer varrógép Rt., Piac 

79. sz. 2063—d
Kifutófiut

fölvesz Özv. Adler Benjá­
minná, Csokonai 20. 2071-c

Ügyes
mindenes leány felvétetik 
január 15-re. Hatvan u. 1., 
II. em. 17. 2064—b

Csinos
kiszolgálóleány készpénz 
óvadékkal felvétetik. Cim i 
kiadóhivatalban. 135—<

Lakatos
tanulók felvétetnek. Preis-
ler, Boldogfalva ucca 6.

139—d
Kiszolgálónak

jó megjelenésű ügyes leány 
azonnal felvétetik. Üzletben 
jártas, varrni tudók előny­
ben. Halász vendéglő, Mar- 
git-fürdö sarok. 2095—a

Szerényebb
szobás, konyhás lakás Hon- ’ 
védtemető ucca 10., elsejé­
re kiadó. 42—d

Kiadó
két szobás, előszoba, mosdó 
szobás modern garzon lakás 
azonnal. Vár ucca 8. 126—a i

Kiadó

uj

34—a
Kiadó

zott szoba 45 pengőért ál­
landó központi fűtéssel és 
villannyal egy személynek. 
Cim a kiadóban. 2075—d

Három szobás
uccai lakás fürdőszobával és 
pince konyhával május hó 
1-re kiadó. Varga ucca 7.

117—a1

Uccai
bútorozott szoba január hő 
15-éré kiadó. Thaly Kál­
mán ucca 3. szám. 128—a

Bútorozott
szoba villanyvilágítással ki­
adó. Késes ucca 86. 120—a

Különbejáratu 
előszobával udvari bútoro­
zott szoba kiadó. Péterfia u. 
6. szám, 124—a

Különbejáratu 
csinosan bútorozott szoba 
központi fűtéssel kiadó. — 
Arany János u. 54., II. em. 
5. 2080—c

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás III-ik eme­
leti uccai lakás minden mo­
dern komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
SF. alatt, könyvkereskedés­
ben. 750—d

Két
szobás, teljesen modern, uj 
lakás mellékhelyiségekkel, 
300 négyszögöles telekkel, 
Kassai ut 38., május l-ére 
kiadó. Értekezhetni: Arany 
János ucca il„ II. lépcső.

2016—d
Világos

pinceszoba kiadó azonnal. 
Mester ucca 31. 140—a

Különbejáratu
nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó. Széchenyi ucca 
31., első keresztépület. 149a

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modem la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Kiadó
lakás, 2 szoba, előszoba, 
konyha, kamara, mosóház, 
ólak, stb. egész udvarral, — 
tisztviselőnek február 1-től. 
Viz, villany bevezetve. Kút 
u. 78. 144—a

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modern la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Egy
nagy és kisebb üzlethelyiség 
kiadó. Hatvan u. 15. szám.

124—d
Különbejáratu

szép nagy szoba bútorozva, 
esetleg ellátással kiadó. — 
Szent Anna 58., keresztépü­
let. 131—<

Bútorozott
szoba konyha használattal 
kiadó. József kir. herceg uc­
ca 35., keresztépület balra.

130—a
Félemeleti

lakás, egy szoba előszoba és 
mellékhelyiségekből áll, or­
vosi rendelőnek, ügyvédi 
irodának kiválóan alkalmas, 
esetleg bútorozva is kiadó. 
Szent Anna u. 50. 133—d

Uccai
4 szobás komfortos lakás 
májusra kiadó. József kir. 
herceg u. 12. 42—d

Bútorozott
szoba két urnák kiadó, sze­
mélyenként 60 pengőért tel­
jes ellátással. Darabos ucca 
29., étkezde, 71—c

Jó forgalmú
kettő kemencés sütöde azon­
nal kiadó. Értekezni lehet 
Kosa kalaposnál, Kossuth 
ucca 3. 2098—c

Üzlethelyiség, 
minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet­
házban kiadó. 42—d

Hatvan u. 18.
sz. alatti sarokházban mo­
dern saroküzlethelyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd, Piac u. 49.

37—d
Csapó u. 6.

sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczler-féle) 
portállal és üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1-re ki­
adó Felvilágosítást ad dr. 
Sebestyén ügyvéd, Piac u. 
49. 37—d

Gyöngyös 
zsoltár, vorrógép eladó, köl­
csön is. Csapó u. 9. 93_a
______ __________ 105—a

Szalongamitura, 
tengeridaráló, frakk eladó. 
Széchenyi ucca 14. 104_a
7™ Volt
tiszti fekete köpeny, vörös 
szegéllyel, csaknem uj, el­
adó. Varga ucca 7. 118-a

Eladó
jutányosán cséplőgarnitura, 
6-os magán járatú vasrámás 
cséplőszekrénnyel, jó kar­
ban, teljes felszereléssel. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 32_a

Sikerült vásárolnom
igen előnyös árban egy té­
tel prima minőségű külön­
böző szöveteket, férfi ru­
hákra, felöltőkre, fekete, sö 
tétkék gyapjú anyagokat 
csíkos nadrágokra. Csoda 
olcsón árusítom, mig a té­
telből tart. Mindenkinek ér­
deke ebből a tételből vásá­
rolni Batthyány 13., udvar­
ban. Szombaton zárva.

2073—b
Eladó

Rákóczi ucca 65. számú 
szép nagy ház. Értekezni le­
het Nyomtató ucca 10. szám.

143—b

Élőhal
lerakat megnyílt Piac u. 9. 
alatt. Állandóan kaphatók a 
legszebb élőhalak, legszoli­
dabb árak mellett. B. párt­
fogást kér Éliás Albertné 
halkereskedő, ü. v. Kohn 
Sándor. 2096_c

Olcsó tűzifa.
2 P 95 fillérért adunk egy 
mázsa 2 éves száraz akác-, 
tölgyfát felapritva annak, 
aki bármilyen szenet vásá-

Sapkák
legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c
Bútorok,

keményfa, fényezett és fes­
tett, konyhaberendezés olcsó 
árban, kifogástalan jó mun­
ka. Épületmunkát vállalok. 
Miklós u. 18. Bodnár. 2094a

Itt az olcsóság!
Egy kg. tehéntúró 40, egy 
kg. vaj 2.80, tej 20 fill. Ke­
nyér 18. Szombati kalács 
50, házhoz szállítva. Korona 
lerakat, Halköz. 2096—a

Kosztot,
lakást adok havi 35 pen­
gőért. Cserepes u. 14., ajtó 
5. 115—a

Financirozót,
esetleg társat keresek 5000 
pengő tőkével rentábilis vál­
lalathoz. Személyes közre­
működés nem szükséges. — 
Ajánlatot „Rentábilis” jeli­
gére kiadóhivatalba. 2084—c

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadal- 

... ' mázott íolyadékszerrel és
ro nálunk. Aki nem vásá-, lakások vizsgálását felelős­
ről szenet, 3 P 40 fillérért j séggel vállalok. Poloska-, 
,aT>a0n X*«« bükkfa aprítva ! sváb- és patkányirtószer 

80 filler. Akác, tölgy, kapható. Nánássy, Kossuth 
szil szerszamfa igen olcsón.
Fakereskedelmi, Hunyadi 
ucca 8. szám. Szállítás 20 
fillér. 121—c

Figyelem!
3 lámpás rádió, 
hangszóró vételre is alkal­
mas, Philips csodacsővel D. 
L. G. 1-es fütő acumulátor, 
9 voltos anőd acumulátor, 
egy pár fejhallgatóval ju­
tányos áron eladó. Diófa uc­
ca 15. 1037—d

ucca 47. Telefonhivó 845. 
_______ 1760—c

Keresek
belterületen nehány hold 

. szántóföldet, tanyás kisebb 
amely birtokot bérbe, lehetőleg 

azonnal. Cim a kiadóban.
142—d

Fajborok
saját termés, alacsony áron 
literenként is. Hordótételnél 
engedmény. Arany

Elveszett
egy nagy fehér tarka kan­
dúr, Pici névre hallgat. Meg­
találó jutalomban részesül. 
Darabos u. 46. sz. alatt.

145—a

ucca 30.

Jó forgalmú
János üzlethez készpénzfedezettel

Gyermekek,
szóljatok Anyukátoknak, — 
hogy az „Eszkimó” meleg 
gyermekruhák egyedül Ha­
vas bácsinál kaphatók, Bá­
dogos u. 1. 2059—d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — butgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukacs Vilmos ég Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. az. 1100—d
™ Ebédlő,
háló, hencser, íróasztal, 
konyha kredenc olcsón el­
adó. Hatvan ucca 21. 87-a

Álló tükör,
varrodába alkalmas, eladó.1 
Ispotály u. 13. 92—a

67—b rendelkező — megbízható 
egyén kerestetik. Cim a ki­
adóban. 134—a

Rádió,
8 lámpás Ultradyne készü­
lék, garantált üzemképes, 
120 pengőért eladó, vagy el­
cserélem kifogástalan kerék­
párral. Laboratórium, Pé- 
terfia u. 30. 138—a

Jókarban
levő férfiöltöny, cipő és női 
télikabát eladó. Batthyány 
u. 16., ajtó 2. 3—a Dinnyetermeléshez 

hevesi feles munkásokat ke­
resünk. — Jelentkezhetnek

Cserépkályhás
uccai különbejáratu ké 
nyelmesen bútorozott tiszta használattal, 
szoba fűtéssel kiadó. Lo- csör.könyvtárban, Széchenyi 
rántffy u. 42. 132—c ucca. 1417 d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg fürdőszobá­

dul a Köl-

Indián
oldalkocsi jókarban, 320 P 
eladó. Hadházon, Morvái, Gazdák Bankja, Kossuth uc- 
Horthy Miklós ucca. 54—b ca~ ________ 78—a

Emdeni
fajlibák eladók. Mester 
ca 29.

' CHAMOTTE TÉGLA 
uc, és habarcs kapható: Lukács

Szánka,
könnyű, négyüléses jutányo-'!--------
san eladó. Vígkedvű M. u. * . „
10. 113-a ruhák-

34_c i Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

kedvező
Zongora
áron eladó. Szé-

Estélyi
jelmezek kölcsön 

kaphatók. Hatvan uccai 
kert, Diófa ucca 18. szám.

chenyi ucca 34., kapu alatt .
jobbra. 118—a ÖUhat hold

Anódpótló
Philips 3003-as 110 voltos 
és 372-ős 220 voltos na­
gyon olcsón eladó. Labora­
tórium, Péterfia 30. 137—a

Varrógép,
Singer, cipőfelsőrészkészitő, 
olcsón eladó. Péterfia 30., 
ajtó 4. 136—a

Patkányfogó
foxterier kutyát ingyen oda­
adok. Egyletkert u. 76. 129a

Ferenc József ut 26., 
Gambrinussal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó 
fazonárak I 1500-d

HUSFOSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231d

Tervezek,
építek villát, lakóházat, gaz- 

140—c dasági épületeket, lehívásra 
házhoz megyek. Kecskeméti

T földet közel a városhoz, kö-lFerenf kőművesmester, 
Hosszú zongora ! vesut mentén megvételre1 Vendég u. 84. 74—a

bérbeadó. Rézüst és más in- keresek. Ügynököt díjazok j ícót ~
góság eladó. Batthyány 13., Reichmann, Széchenyi 22. ' I szép kirakat jó helyen kiadó.
I. emelet. 36-

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában! Debrecen.
2086—c . Cim a kiadóban. 39-a

Piac ucca 49. szám.

A


